

# TAMBEER-E-HAYAT

DARULULOOM

NADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)



## دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیار کردہ نصاب

### قرآن مجید

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی  
اس کتاب میں اسلامی تاریخ، نامور اسلامی شخصیتوں، ہندوستان کی اسلامی تاریخ اور اسکی نامور شخصیتوں کے حقائق اسباق، اسلام اور ہندوستان کی تاریخ کا خلاصہ، مشہور دینی درسگاہوں کا تعارف، عبادات عامہ اور ضروری مضامین آئے ہیں، اس کتاب کی قیمت ۱۰ روپے ہے۔

### قصص النبیین

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی  
اس کتاب میں ایک طرف زبان کی تیسرے کے بعد اصول اور ماہرین کی تعلیم و نفسیات کے تجربات کا مطالعہ کیا گیا ہے کہ یہ کتاب عربی زبان کی تعلیم کا بہترین اور سب سے زیادہ قیمتی ہے، دوسری طرف انبیاء علیہ السلام کے واقعات اور قصوں کو اس پر ایسا سلوب کیا گیا ہے کہ اس کے قاری انہوں خود کو ان کے ذہن میں شو قہ جلیے جاتے ہیں، اس نصاب کو ہر ایک عربی بڑی قدر کی نگاہوں سے دیکھا گیا ہے!

### مختصرات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی  
یہ کتاب عربی کی متروک اور اعلیٰ درجہ کی کتابوں کے نصاب میں داخل کر کے لائق ہے اپنی خصوصیات کے لحاظ سے اس وقت تک ادب عربی کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں بلکہ دوسری کتابوں کا اور بدل ہے، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد کے علاوہ گھنٹوں، ملیک گزٹ، کلاسٹ، پنجاب اور مدراس یونیورسٹیوں اور بہت سے کالجوں میں داخل نصاب ہے، شام کے کالجوں میں بھی داخل نصاب ہے۔

### مختصرات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی  
اس کتاب میں مصنف نے ان جاناں کے نصاب کا انتخاب کیا ہے جو زبان کے لحاظ سے اور لسانی باہشت کیساتھ عربی و انڈیا کے ترقی کا کامیاب ہے اور اسلامی جذبات پیدا کرنے میں معاون ثابت ہو سکتے ہیں، سیرت نبوی تاریخ اسلام اور مسند و صحابہ از اشرف پروازوں کی شرح کے لئے پیش کیے گئے ہیں عربی زبان و ادب کی بہترین نمائندگی کرتے ہیں، مختصرات کے ساتھ شرح و تفسیر بھی شامل ہے، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد میں داخل نصاب ہے۔



گاہخانہ دارالصحت منوافظہ بھین پورہ

Printed at Nadwatul Ulama Press LUCKNOW

# تعمیر حیات

پندرہ روزہ ۱۵

۷-۲۲- نوال ۸۱۳۸۴ مطابق ۱۰-۲۵- فروری ۱۹۶۵ء

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

چند سالانہ سات روپے فی پرچہ ۳۰ روپے

ایڈیٹر سید محمد حسینی  
معاونت سعید اللہ علی ندوی

اشاعت خاص



کتاب خانہ دارالمصنفین اعظم گڑھ



مسجد دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ



معارف دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد ۲	تعمیرت سیر	سالانہ
نمبر ۸۱۷	شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ	۷ روپے فی پرچہ ۳۰ پیسے

۲۵ فروری ۱۹۶۵ مطابق شوال المرم ۱۳۸۴ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# ندوة العلماء

نگہ بلند، سخن دلنواز، جہاں پر سوز!

ندوة العلماء کو مختلف میدانوں میں اپنی گریز پامائیاہوں اور ناقابل فراموش گرانقدر خدمات کے باوجود ایک ایسی تصویر سے تعبیر دی جاسکتی ہے جس میں ابھی پورے طور پر رنگ بھرنے باقی ہے۔ اور جس میں اس کا اصل حسن و جمال اور اصل جوہر پوشیدہ ہے اور جو کسی ایسے صاحب دل اور صاحب عزیمت انسان کی منتظر ہے جو براہ کراں کے نقاب کو اٹھا دے اور اس کے ہر شریک بنم کو اس کا محرم راز اور اس کا درد آشنا بنادے۔

وہ ان بادلوں میں نہیں جو برس کر خالی ہو جاتے ہیں بلکہ ان کے اندر اب بھی بجلیوں کے خزانے اور پانی کے سرچشے پوشیدہ ہیں۔

یہ سمجھنا کہ ندوة العلماء کو جو کچھ دینا تھا وہ دے چکا اور ہماری موجودہ تاریخ میں اس کو جو حصہ لینا تھا وہ لے چکا بہت بڑی غلطی اور لاعلمی اس کے اصل پیغام اور اس کی صلاحیت سے بدگمانی اور اس کے بلند مقاصد سے بے وفائی اور روگردانی کے مراد ہے۔

ندوة العلماء کے اس تصویر کے دورخ ہیں، ایک کا تعلق قلب سے عبادت سے کا داغ سے، یہ دونوں اپنی مخصوص حیثیت اور اہمیت رکھتے ہیں، لیکن دل کی قدرتی طور پر اس سے زیادہ اہمیت ہے کہ اس پر ہر انسان کے وجود اور زندگی کا انحصار ہے اور حیرت نبوی کا صاف اعلان ہے: *الا ان فی الجسد مضعۃ اذا صلحت صلح الجسد کلہ واذا فسدت فسد الجسد کلہ الا والی القلوب*

یہ ندوة العلماء کے دو ایسے بازو یا شہپر ہیں جو اس کی بلند اور متوازن اور مسلسل پرواز کے لئے بوجھ ضروری ہیں اور جن کے بغیر وہ اپنی منزل مقصود تک سلامتی کے ساتھ نہیں پہنچ سکتا۔ عقل اس کی پاسبانی تو کر سکتی ہے لیکن اس کی دہبری نہیں کر سکتی۔

اور اس کی جگہ نہیں لے سکتی، وہ اس کی طاقتوں اور صلاحیتوں، اس کی بلند پرواز، لطافت ادراک اور اس کی دعوت و عظمت کا اندازہ بھی بھی نہیں کر سکتی اور اس کے حدود سلطنت کو ناپنے اور جہاں اس کے نقش قدم ہیں وہاں اپنے خیال و تصور کو پہنچانے کا بھی حوصلہ نہیں رکھتی، اس کے لئے بہتر یہ ہے کہ اپنی قدر پہچانے اور اپنے دائرہ عمل اور حدود کار سے تجاوز نہ کرے۔ اپنی اہمیت میں مبالغہ آرائی سے کام نہ لے اور اپنے اور اپنے ناچار طریقہ پر توسیع اور دوسروں کی حق تلفی سے باز آئے، اس کی پاسبانی ضرور کرے اور اس کی بے راہ روی اور

کھینچنے پر بھی نظر رکھے لیکن اس کے سر پر سوار نہ ہو اور اس کے لئے وہاں جان نہ بن جائے۔ اس دل کی اہمیت کو سمجھنا اور اس سے اسی کے مطابق معاملہ کرنا اور اس کی قدر کرنا ندوة العلماء کا وہ نازک اور اہم فریضہ ہے

# مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

لکھنؤ

## مقاصد

ندوة العلماء

مختلف زبانوں میں ایسے پر مغز اور صالح لٹریچر کی تیاری  
اسلام کی موثر و طاقتور نمائندگی کرے۔

ایمان و یقین کی بنیادیں زمین و آسمان میں استوار کرنے

اس ذہنی و فکری بحیثی و انتشار کو رفع کرے جو مغرب کی مادی

پرست تہذیب اور نئے عالمگیر ہمارے پر پیدا کر دیا ہے۔

اس نئے ارتداد کا مقابلہ کرے جو طوفان اور سیلاب

کی طرح تمام عالم میں پھیل گیا ہے۔

جس کا غیر پرورش ہے میت اور لاحق ہوگی اور وہ مقصد کسی طرح حاصل ہو سکے گا جو اس کے پیش نظر ہے۔ خوش قسمتی سے ندوۃ العلماء کا قیام اور اس کی خدمت و انتظام کا موقع شروع ہی سے ایسے اہل دل و اہل عزیمت اور اہل بصیرت کو مل گیا جو اس کا پورا احساس تھا اور محضوں نے ایک عرصہ تک بہت حسن و خوبی کے ساتھ ان دونوں پہلوؤں کے توازن کو برقرار رکھا۔ مولانا سید محمد رحیل مولانا گرامی نے اپنی ندوۃ العلماء اس گروہ کے سرخیں اور اس تحیل اور طریقہ عمل کا کامیاب نمونہ بنے اور انھوں نے جس جامعیت اور روحانیت اور عالی نظری کا نقشہ پیش کیا وہ اس دور آخر میں ہمارے لئے نشان منزل اور مشعل راہ ہے۔ اور اس سے وہ شاہراہ بن گئی ہے جس پر آسانی کے ساتھ

کے لئے وجود میں آیا ہے۔ اگر دل ان علوم و مسائل سے بلکہ زبانِ قلم اور کتاب سے محروم ہے یا اس کے پاس اچھے وکیل، نمائندے، مقرر، ادیب اور مورخ و مصنف نہیں ہیں تو زیادہ سے زیادہ یہ کیا جاسکتا ہے کہ اس کا فائدہ محدود اور اس کے اثرات کا دائرہ معاصر یا ظاہری نگاہ میں بہت محدود ہے۔ لیکن اگر خدا سے اس کا تعلق درست ہے اور اس کی رہنمائی قبولیت اس کو حاصل ہے تو پھر کسی معترض اور نکتہ چین اور ناقد اور مدید میں اناعت و تنقید یا استحقاق و استہترا سے اس کو کوئی نقصان نہیں پہنچے گا۔

### دارالمصنفین کا جشن طلانی

ان سلسلہ کے لکھنے وقت دارالمصنفین کے جشن طلانی کی تیاریاں شاید مکمل ہو چکی ہوں، اور اس اہم و تاریخی اجتماع کی سعادت بالکل قریب آن گئی ہو جس کیلئے اہل تعلق و اہل ذوق ایک عرصہ سے چشم بزم تھے۔ دارالمصنفین عظیم گروہ ہمارے ملک کے ان قابل فخر علمی و تصنیفی اداروں میں سرفہرست ہے جن کا کام اور نام جاری موجودہ علمی تاریخ میں بڑا نقش رہے گا۔ اس نے سیرت نبوی، اسوۂ صحابہ، علم الکلام، تاریخ اسلام اور نامور و تنقید اور تاریخ عام میں جو دقیقہ اندیشی قیامت لڑ پھر تیار کر دیا ہے وہ عالم اسلام کے جدید کتب خانہ میں ایک منفرد و ممتاز حیثیت کا مالک ہے اور اس سے ہماری موجودہ نسل کے اعتبار علمی اور فکری میں اضافہ ہوا ہے۔ ہم دارالمصنفین کے ذمہ داروں کو اس روز سعید اور مبارک تقریب پر دلی مبارکباد پیش کرتے ہیں۔

دارالمصنفین کے اس جشن طلانی کی مسرت میں خود اس کے ذمہ داروں کے بعد جن لوگوں کو سب سے زیادہ مسرت و خوشی ہونی چاہیے وہ قدرتی طور پر دارالعلوم ندوۃ العلماء کے خدام و منتسب ہیں اور وہ بجا طور پر اس مسرت کے مستحق اور اس خوشی میں شریک ہیں۔

"تعمیر حیات" کی اس اشاعت میں دارالمصنفین پر متعدد مضامین اور نظریں شامل ہیں جن میں اس کو خراج تحسین پیش کیا گیا ہے، اور اس لحاظ سے اس کو دارالمصنفین سب سے پہلے مبارکبادیں اور یہ اشاعت اصولاً حسب اعلان ۲۲ مضمون پر مشتمل ہونی چاہیے تھی لیکن وہ سمدست ۲۴ صفحات پر مشتمل ہے۔ اس کی تلافی انشاء اللہ آئندہ کر دی جائے گی۔

اور جو جذبہ اور اخلاص و امانیت کی روح سے خالی ہے۔ تو بہت خطہ کی بات ہے اور کوئی بڑے سے بڑا ذہن بلکہ عبقری انسان اس کے تن مردہ میں رون نہیں پیدا ہو سکتا۔ اور وہ تپتی ہوئی اس کشتی کو "مسائل" پر نہیں پہنچا سکتا۔ اس کے لئے کسی بڑی ذہانت اور علم کی ضرورت ہے اور کسی ادب و خطابت اور سخن چینی و سخن طرازی کی، اس کے لئے صرف ایک ملاح اور رہبر

کی ضرورت ہے جو اس کشتی کو سینور سے نکال کر اور اس کو ہر زندگی کو تیار ہی سے بچالے۔ اس دست سب زندگی کی کشتی خطرہ سے دوچار ہو اور ایسا معلوم ہو رہا ہو کہ اب ڈوبی اور تپ گئی۔ اس وقت علم و فلسفہ، ادب و شاعری اور نثر سرائی اور عبارت آرائی "صرف بے وقت کی شہنائی ہے بلکہ اپنی موت کو دعوت دینے اور خود کشتی کے مراد ہے۔ اور اس سے بڑی حماقت اور بے قسمتی (خواہ اس پر علم و فلسفہ کے ہزاروں خوشنما پردے پڑے ہوں) اس کے پیچھے کتب خانوں کی ایک پوری دنیا اور اہل علم کا ایک پورا لشکر موجود ہو) تاریخ میں اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ علم اور وسائل کی اس قوت کو صحیح راستہ پر لگانا اور اس کو مفید اور صالح

### بنانا اور دل کی اس روشنی کو عام کرنا اور اس کو قوت

و وسعت عطا کرنا اور ان دو نوں کے درمیان اس زبردست خلیج کو پیر کرنا جو عرصہ دراز سے پیدا ہو گئی ہے اور کسی طرح پر نہیں ہو رہی ہے۔ ندوۃ العلماء کا بہت اہم اور قیمتی مقصد ہے اور اپنی ساری ناکتوں اور دشواریوں کے باوجود اس کو عزیز ہے۔

موجودہ دینائے اس کام کی اہمیت اور ضرورت اور بڑھادی ہے، ایک طرف علم ہے لیکن اس کے اندر روح اور جذبہ نہیں، اس کا رشتہ قلب سے ٹوٹ چکا ہے اور وہ صحیح مقاصد، صحیح نیت اور اخلاص و بے غرضی کی دولت سے محروم ہے، دوسری طرف اخلاص و محبت ہے، لیکن وسائل سے محروم اور مادی قوت و ترقی سے تہی مایہ، ایک طرف اعلیٰ درجہ میں جو یقین و محبت کے فقدان کی وجہ سے دنیا کے لئے روشنی کا سامان کرنے کے بجائے اس کی تاریکی میں اضافہ کر رہے ہیں۔ اور روشنی میں رہ کر روشنی سے محروم ہیں (تعمیر ص ۲۳ پر)

اور پوسے اعتماد و اطمینان کے ساتھ چلا جاسکتا ہے۔ قلب و دماغ کے ان حدود و امتیازات اور صفات و کمالات کا صحیح اندازہ کرنے بغیر اور دل کی صحیح قدر و شایستگی کے بغیر ندوۃ العلماء کا تصور صحیح مکمل نہیں ہو سکتا ہے۔ جو کسی بڑے ذہن کے لئے جمید ضروری ہے۔

ندوۃ العلماء کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ زبان و ادب اور علوم و مسائل کا سراغ زندہ اور دھڑکتے ہوئے اور یقین آبران محبت و اخلاص اور دوسوڑ میں ڈوبے ہوئے لطیف پاکیزہ دل سے جوڑ دیا جائے جو علم اور قوت اور ذہانت اور عملی حیات کا اندازہ ایک عظیم اور نعمت

سجھوں کہ احترام تو کرے لیکن اس سے مراد یہ ہے اس کو مقصود سمجھے اور اس کو پا کر اپنے کو فراموش نہ کرے۔ البتہ سمجھے کہ یہ علم دوساں اسی وقت معتبر اور مفید ہے جب ان کا سرشتہ دل سے وابستہ ہو اور اس طرح کسی شہ کے سارے تاریکیوں کو چھینیں اور اس وقت ان کے لئے روشنی کی کرنیں پھیل سکیں اور پھر یہ علم ان کے لئے روشن ہو سکے۔ دوسرے ان میں یہ کہا جاتا ہے کہ علماء دنیا بہت علم سے محروم ہیں اور علوم کا تدارک نہیں دے

### اپنے گھر سے

### بیت اللہ تک

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ہمیشہ افسوس رہتا ہے۔ بچتے دیکھتے دیکھتے چلنے کا وقت آ گیا۔ گروہ وقت نہیں ہے۔ ہر سفر کا آغاز دور کھٹ نفل اور دعا سفر سے سنون ہے نہ کہ اتنا طویل امبارک المیزان سفر جس میں ہر آن خطرہ پونجی کے ڈوب جیلے اور قلب و نیت کے تڑاؤں کی زہریلی گاہے۔ ساری عمر کا خشوع اگر اس ایک نماز میں اور زندگی بھر کا تضرع اگر آج کی دعائیں آجائے تو بڑی بات نہیں جسم و جان، قلب و ایمان، برو بچنے کے خطرے اس ایک سفر میں جمع ہیں، ہمار حیات کا سفر ہے، ہمار بھی ایسی کہ اس کے برابر کوئی بار نہیں۔ اللہ کے گھر جائے اور اپنی ثمرات اعمال سے خالی ہاتھ نہ لے بلکہ گناہوں کی گھڑی اٹھی پیچھے پر لا کر لائے۔

لیکن ایک سے دوسرے کو اور دوسرے سے تیسرے کو خبر ہو رہی گئی، اے اللہ دل کا نگہبان تو ہی ہے۔ اپنی ناکارگی، گناہوں اور شامت نفل کا پورا استغفار اور تیرے بے استحقاق احسان کا مراقبہ رہے، ایک لمحہ کے لئے بھی اپنی اہمیت و مقبولیت کا دوسرا اور ریا کا ادنیٰ شائبہ بھی نہ آنے پائے۔

اللہ انقلوبنا، اے اللہ ہمارے دل، ہمارے ذہن، ہمارے جوارحنا بیدار نہ تملکنا منها شیئاً، جو ارح سب تیرے ہاتھ میں ہیں تو نے اس میں سے کوئی چیز بنا خدا قوت ذلک، بھی ہمارے اختیار میں نہیں دی، ہمارے ہاتھوں سے تو پھر تو ہی ہمارا د اھدا ما اتی سواہ، کار سارہ اور ہم کو سید سے راستہ پر لگا۔

تجربہ کاروں کا کہنا ہے کہ سفر میں سامان کم سے کم اور بس ضروری ضروری چیزیں لیجئے، زیادہ سامان کی وجہ سے بہت سی نعمتوں سے محروم ہونا پڑتا ہے، آزادی نہیں رہتی اور بعض اوقات غلط کام کرتے پڑتے ہیں، جن کا

دینا اور اللہ کر کے روائی کی تاریخ آئی۔ "دن گئے جاتے تھے اس دن کے لئے" جس دن کی آرزو لے کر اللہ کے لاکھوں نیک اور بھراوی اللہ علیہ السلام بھراوی حسرت و اشیات میں ہے، وہ ایک ظلم و جبریل بندہ کو نصیب ہو رہا ہے۔ "برایں مژدہ گر جان فشانم رواست" بہت چاہا کہ سوئے چند غصوں دوستوں کے کسی کو خبر نہ ہو، ایسے موقع پر ریا و عجب خود پسندی سے حقائق اور اخلاص کا کامل بڑا اور بچا مقام اور اللہ کے مخلص بندوں کا کام ہے، اگر سفر کی بسم اللہ ہی غلط ہوئی اور اخلاص میں فرق آیا تو بڑا خطرہ ہے۔ سخت اول چوں ہند سمار کج تاثیر مای رود دیار کج

دن ہمارے صلی اللہ علیہ وسلم کے گھیرے ہوئے ہیں دنیاوی ضرورت کے لئے چینی تکی دعائیں اور ہر چیز زندگی کے لئے منتخب دعائیں الفاظ امت کو عقل کر گئے۔ سفر کی بھی ایسی مکمل دعا تعلیم کئے جس میں نہ کسی الفاظ کی ضرورت ہے نہ کسی رسم کی اور ہر ہا احسانات کے ساتھ اس احسان کا بھی استغفار کر کے محبت و عظمت کے ساتھ روبرو کر کے مسنون و باقرا الفاظ لکھے۔

اللہم اتانسا لک فی سفرنا هذا اللہم اتانسا لک فی القوی ومن العمل ما تجب وقرنی اللہم حدوت علینا مسفرنا حدوا واطوعنا بعدہ اللہم انت الصاحب فی السفر الخلیفۃ فی الاصل اللہم احی اعوذ بک من عثاو السفر وکلیۃ المنظر و صوء المنقلب فی المال والاھل والولد (مسلم)

گھر سے رخصت ہونے سے پہلے سب کو اللہ کے حوالے کیا اور اللہ کے حفظ و امان میں دیا۔ رخصت کرنے والوں نے بھی مسنون الفاظ میں اللہ کے گھر کے مسافر کو اللہ کی ودیعت و حفاظت میں دیا اور کہا:

استودع اللہ ذنک و امانتک و خواتم امانت اور تمھارے اعمال کا انجام

جس وقت گھر سے نکلے سفر شروع ہو گیا اور زبان پر یہ مسنون الفاظ آئے جو بالکل مناسب حال ہیں اللہم بیك انتشرت و اذک تو جعت و ذک انت عمت و عیدک و توکلت انت تقوی و انت رحالی القوی ما اصفی و صا کا احتم بہ و ما انت اعدہ بہ صی عرا جارک و صلی تادک

جس وقت گھر سے نکلے سفر شروع ہو گیا اور زبان پر یہ مسنون الفاظ آئے جو بالکل مناسب حال ہیں اللہم بیك انتشرت و اذک تو جعت و ذک انت عمت و عیدک و توکلت انت تقوی و انت رحالی القوی ما اصفی و صا کا احتم بہ و ما انت اعدہ بہ صی عرا جارک و صلی تادک



# دارالمصنفین

ایک علمی ادارہ

وحید الدین حان

اگر آپ اعظم گڑھ شہر کے شمال جانب چلیں تو مشہور کے آخری سرے پر ایک بڑی سی چار دیواری کے اندر کچھ عمارتیں نظر آئیں گی۔ یہ شہر کے اندر گر شہر سے الگ ایک بستی ہے جس میں کچھ لوگ اپنی بیڑوں پر بچھلے ہوئے تحقیق و مطالعہ میں مصروف رہتے ہیں۔ ان کی مدد کے لئے اس کے اندر ایک قسیمی کتب خانہ ہے۔ جہاں اسلامی علم، خاص طور پر تفسیر، حدیث، اسلامی تاریخ اور عربی لغات کا ہنایت عمدہ منتخب ذخیرہ بیکار کیا گیا ہے۔ اسی کا نام دارالمصنفین ہے۔ جس کو مولانا شیخ نے قائم کیا۔ یہ سلیمان ندوی نے جس کو علمی شہریت دی اور سید علی ندوی نے جس کی ظاہری شکل کو آراستہ کیا اور اب تقریباً آدھے درجن ندوی اور غیر ندوی جس کے قیام و استحکام کے لئے جبرق مصروف نظر آتے ہیں۔

مولانا نجیب اللہ ندوی (رفیق دارالمصنفین) کا بیان ہے کہ سید صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے ایک مرتبہ ان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا: "اتنا پڑھو اتنا پڑھو کہ اپنے لئے، اس کے بعد لکھو۔" یہ سادہ سے الفاظ دارالمصنفین کا بہترین تعارف ہیں۔ دارالمصنفین ایک علمی و تحقیقی ادارہ ہے اس کا مقصد یہ ہے کہ کچھ اہل علم کو فارغ کر کے اس کا موقع دیا جائے کہ وہ ایک موضوع پر بہت زیادہ پڑھیں اور جب وہ اپنے موضوع پر خوب تیار ہو چکیں ہوں تو اس پر قلم اٹھائیں۔ کچھ پڑھنے کے کام کی کوئی قسمیں ہیں۔ اس کی ایک قسم یہ ہے کہ جب کوئی عنوان سامنے آئے تو بروقت جو معلومات ذہن میں ہوں، اس کے تحت ایک تقریر یا تحریر تیار کر کے پیش کر دی جائے۔ اس طریقہ میں اصل معلومات نہیں بلکہ اپنے خیالات، و خیالات، نشان کے رہنما ہوتے ہیں۔ اس لئے جس شخص پر اس میں نفاذ و صفائی پائی جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یہ طریقہ دعوت اور تبلیغی نوعیت کا کام کرنے والوں میں خصوصیت کے ساتھ مقبول ہے۔ مگر اپنے طریقہ کے ذریعہ نتیجے کے طور پر اس میں اکثر علمی خامیاں ہوتی ہیں۔ مثلاً ایک شخص نے اسلامی معاشیات پر کتاب لکھی ہے۔ دعوتی حیثیت سے یہ کتاب کافی کامیاب ہے، مگر اس میں اشتراکیت پر تنقید لکھنے کے لئے یہ عمل لکھا ہے:

"مارکس نے صفحے کے صفحے مساوات کے موضوع پر کالے

لکھ کر لکھا ہے۔ یعنی وہ کتابیں جو کسی موضوع کی بنیادی کتابوں کا مطالعہ کرنے کے بعد کسی شخص نے لکھی ہوں، یہ طریقہ نسبتاً زیادہ علمی ہے۔ مگر اس میں بھی یہ اندیشہ ہے کہ جس شخص نے بنیادی لکچر کے مطالعہ کر کے اپنی کتاب تیار کی ہے۔ اس سے کوئی چیز چھوٹ گئی ہو یا بالقد کم کسی وجہ سے اس نے ایسے اجزا کو حذف کر دیا ہو جو ہمارے نقطہ نظر سے بہت اہم تھا۔ ڈاکٹر ہاشمی نے اپنی کتاب "اسلام اینڈ وی دسٹ" میں لکھا ہے کہ اسلام دشمنی میں اہل مغرب نے "محمد" کے تلفظ کو طرح طرح سے بگاڑ کر استعمال کیا ہے۔ چنانچہ انھوں نے آکسفورڈ انگلش ڈکشنری کے حوالے سے اسکی انگریزی شکلیں لگائی ہیں (MAHOMET IS) (MAHOUND) (MOHAMMET) (MOHAMMAD 1) (MOHAMMAD 5) لیکن میں نے مزید تحقیق کی تو معلوم ہوا کہ ڈاکٹر ہاشمی اس کے تلفظ کی ایک سب سے زیادہ بگڑی ہوئی شکل کو شمار کرنا بھول گئے۔ اوردہ ہے (MAUMET) جس کی تہنسا دودر جن سے زیادہ شکلیں ڈکشنری میں نقل کی گئی ہیں، اور اس کو ملانے کے بعد یہ عدد ستر تک پہنچ جاتا ہے۔ اس کو گلداشت کی وجہ غالباً یہ ہونے کی انھوں نے ڈکشنری میں صرف Mch, Moh, Mah کے تحت دیکھا حالانکہ اس بگاڑ کی ایک صورت وہ بھی جس میں ایک H کی آواز سرے سے غائب ہو گئی ہے۔

یہ چند مثالیں محض مدعا کی وضاحت کے لئے دی گئی ہیں۔ ورنہ علمی کام کرنے والوں کو روز آئے ہی اس قسم کی مثالوں سے سابقہ پیش آتا رہتا ہے۔

دارالمصنفین مندرجہ بالا تقسیم کے اعتبار سے آخری نوعیت کا ادارہ ہے جہاں یہ تربیت دی جاتی ہے کہ متعلقہ موضوع کی پوری تحقیق کے بعد کوئی بات کہی جائے۔ اور براہ راست ماخذوں سے مسئلہ کو سمجھنے کی کوشش کی جائے۔ دارالعلوم ندوۃ العلماء کے استاذ تفسیر جناب مولانا محمد اویس صاحب ندوی کچھ دنوں دارالمصنفین میں رہے ہیں وہ راوی ہیں کہ سید صاحب مرحوم کو اپنی ایک کتاب کے لئے کسی اقتباس کی ضرورت تھی۔ مولانا اویس صاحب نے ایک اقتباس ڈھونڈ کر نکالا۔ مگر صرف اس بنا پر کہ وہ اقتباس کسی مقدمہ کا نہیں بلکہ متاخر کا تھا۔ سید صاحب نے اس کو قبول نہیں کیا اور فرمایا: "میری کتاب خراب نہ کر دو۔"

# دارالمصنفین کا پچاس سالہ جشن کیوں

سید الرحمن اعظمی

دارالمصنفین اعظم گڑھ جو نہ صرف برصغیر منہد و پاک میں اپنی نوعیت کا واحد ادارہ ہے بلکہ پورے عالم اسلام میں وہ اپنی نادر روزگار اور بیش بہا علمی و ادبی خدمتوں کی وجہ سے منفرد ہے اگر اپنی خدمات سے ملک کو روشناس کرانے اور علمی طبقہ میں اپنی اہمیت واضح کرنے کے لئے کوئی ایسا اجتماع کرنے کا ارادہ رکھتا ہے جس میں ہر طبقہ علم اور مکتب فکر کے نمائندے اور اہل علم و بصیرت جمع ہوں تو یہ کوئی ایسی بات نہ ہوگی جس پر تعجب یا حیرت کا اظہار کیا جاسکے، بلکہ سچ تو یہ ہے کہ ماضی میں بھی اس طرح کے اجتماعات منعقد ہونے کی ضرورت تھی، اور بلاشبہ نصف صدی پورے ہونے کے انتظار میں یہ کام کافی موثر ہو گیا۔

دارالمصنفین ہی وہ واحد ادارہ ہے جس نے بلند نظر اور ثروت نگاہ علماء مصنفین کی ایک ایسی جماعت تیار کی جو عہد حاضر میں اسلام کی خدمت کے میدان میں ایک اہم خانہ پر کرتے ہیں اور جو موجودہ متمدن دنیا میں وہ کردار ادا کر سکتے ہیں جو دنیا کے بڑے سے بڑے مفکر کو اسلام کے ابوری اور سہمہ گیر پیغام پر غور کرنے اور سنجیدگی سے اس کا مطالعہ کرنے پر مجبور کر سکتا ہے، اس ادارہ نے جس پر دو گرام کو اپنایا اور جس نقطہ نظر کو عام کرنے کی ذمہ داری قبول کی اس کا نتیجہ یہ تھا کہ ملک و قوم میں ایک عظیم ذہنی اور فکری انقلاب برپا ہوا، اس نے زندگی کے ہر میدان میں اور علم و ادب کے ہر شعبہ میں جو خدمت انجام دی ہے وہ ایک مسلمہ حقیقت ہے، اور جس سے انکار کی کوئی گنجائش نہیں،

اگر ہم آج سے پچاس سال قبل منہد وستان کی علمی اور فکری تاریخ کا جائزہ لیں تو یہ بات بالکل واضح طور پر نظر آئے گی کہ اس وقت منہد وستان میں ہر قسم کی تعلیمی اور تمدنی خدمت کے لئے کوئی نہ کوئی مرکز ہی ادارہ موجود تھا لیکن "صنعت مصنفین" کا ایک ایسا بے سوسا مان گروہ تھا جسکی وابستگی کے لئے منہد وستان کے طول و عرض میں کوئی مرکز موجود نہ تھا " (پمفلٹ دارالمصنفین ص ۱۱)

اور صرف یہی نہیں بلکہ مستشرقین یورپ نے

مولانا شبلی نے یہ سب کچھ دیکھا ان کی ناقدانہ نظر اور زیادہ شناس نگاہ نے علوم و ادب کی راہ سے اسلام پر کئے جانے والے اس حملہ کا احساس کر لیا۔ انھوں نے اپنے احباب و تلامذہ کی ایک جماعت کے ساتھ دارالمصنفین کو اس مقصد کے لئے قائم کیا، اس کا علم و ادب اور اسلامی تاریخ کو تحریکات سے محفوظ رکھنے کے لئے اس کے سرچشمہ ہدایت کو جاری رکھنے کے لئے انھوں نے ایسا انقلابی قدم اٹھایا جس

کی بنیاد محض اخلاص اور خدمت دین پر تھی۔ اس انقلاب کو دارالمصنفین کے نام سے لوگوں نے جمانا اور سنا، اور اس عہد کے لوگوں نے اس کے اندر اس زندہ تحریک کا تصور کیا جو اس سے قبل تمدنہ العلماء کے نام سے لوگوں میں روشناس ہو چکی تھی، دارالمصنفین بھی اسی کے چشمہ حیاوں کا ایک دھارا تھا جو اعظم گڑھ کی سر زمین پر ایللا، اور کتنے ہی تشنگان علم و فن اس سے سیراب ہونا شروع ہوئے۔ دارالمصنفین کی خدمات کا تفصیلی جائزہ لینا کوئی معمولی بات نہیں۔ علم و فن اور ادب و تاریخ کے میدان میں اس کے کارہائے نمایاں اتنے زیادہ ہیں کہ ان کے لئے ایک دفتر بھی نامکافی ہو گا۔

سفینہ چاہیے اس بحر بیکراں کے لئے۔ لیکن دارالمصنفین کا کام ابھی ختم نہیں ہوا ہے، اور یہ سمجھنا کہ اس کو جو کچھ دینا تھا وہ دے چکا، ایک بہت بڑی غلطی ہوگی، بلکہ میرے نزدیک اب دارالمصنفین کو اپنا پیغام پیش کرنے کی پہلے سے زیادہ ضرورت ہے اور اس کے سامنے ایک بہت بڑا میدان ہے جس کی علمی خدمات کا منتظر ہے، حقیقت یہ ہے کہ اس وقت علوم و ادب کی جو کثرت ہے اور ان کے ذلیع سے مخالفین اسلام جو مواد فراہم کر رہے ہیں اس کے مقابلہ اور جواب کے لئے دارالمصنفین ہی جیسا عظیم اور صاحب تحریک و پیغام ادارہ دکا رہے۔ آج علمی دنیا کو دارالمصنفین کے پیغام کی زیادہ ضرورت ہے اور مولانا شبلی کا خواب اسی وقت شرمندہ بقیہ ہو سکتا ہے۔ جب دارالمصنفین اپنی گونا گوں علمی و دینی خدمات کے ذلیع الحاد و ارتداد کے اس دھلکے کارخانہ پھیر دے، جو علوم و ادب کے نام سے ہمارے قلم یافتہ طبقہ اور نوجوانوں کو اپنی زد میں لے رہا ہے۔ دارالمصنفین کی تاسیس پر پورے پچاس سال گذر گئے۔ اس عرصہ میں اس ادارہ نے جو کچھ کیا اور علمی میدان میں اس نے جو خدمات انجام دیں وہ ہر حال میں مشکور اور باعث مسرت ہیں بلکہ اس وقت یہ ضرورت تھی کہ خواص کے علاوہ عام بھی اس کی اہمیت اور قیمت سے آگاہ ہوں اور اسکی افادیت اس کی ضرورت کو سمجھیں تاکہ اس ادارہ کو زیادہ سے زیادہ تعاون حاصل ہو اور وہ اپنے پیغام کو دنیا کے سامنے پیش کرتے وقت وہی تقویت محسوس کرے جو اس کی کامیابی کے لئے ناگزیر ہے۔

(باقی ص ۱۱)

# ایک انٹرویو

پیشنگرامی ندوی

اب سے تین بیسے پہلے کی بات ہے کہ اڈیر تعمیر حیات جناب محمد الحسنی صاحب سے گفتگو ہو رہی تھی کہ "تعمیر حیات" کے لئے ایک نیا سلسلہ انٹرویو کا شروع کیا جائے۔ قدرتا خلف نام ہم لوگوں کے ذہن میں گھوم گئے۔ جس میں مولانا عبدالمجاہد صاحب دریا آبادی کے اسم گرامی پر ہم لوگ متفق ہو گئے کہ سب سے پہلے یہ سلسلہ شارح قرآن ہی کی شخصیت سے شروع ہو۔

س: ابتدائی زندگی میں وہ کیا عوامل تھے جو اثر انداز ہوتے رہے۔

مولانا: ماحول مذہبی تھا۔ والد ماجد باوجود ایک خالص اچھے عہدہ دار ہونے کے دیندار۔ ماں اور بہن دونوں تہجد گزار چچا صاحب بھی کچھ اسی رنگ میں دانا صاحب (مولوی مظہر کریم) فرنگی محلی کے عالم اور باقاعدہ مفتی شریعت خود ان کا زمانہ تو میں نے نہیں پایا۔ بہر حال ان کی روایتیں خاندان میں سرایت کئے ہوئے تھیں۔ البتہ مذہب میں پیرزادگی اور برعقبتی رسموں کا عنصر بھی خاصہ شامل تھا۔ صورت اعلیٰ جتنی تھی۔ بعد کو زور قادیانیت کا پو گیا جو اس قادیانیت کا مشہور مرکز دہلی کا رہا۔ تھی وہاں کے دو سجادہ نشینوں کو میری جتنی پوجھیاں بیاہی تھیں۔ ساتھ ہی گھر نہ علم و ادب سے نا آشنا تھا۔ والد ماجد کے پاس رسالہ اور اخبار کئی کئی آتے تھے کتابوں کا ذخیرہ بھی گھر میں کافی تھا۔ ادیبوں شاعروں کے خط آتے رہتے تھے بچپن میں انگریزی کا کالج کے تعلیم یافتہ تھے۔ ناول انگریزی اخبارات وغیرہ سے واقفیت ان کے ذہنی سے بچپن ہی میں ہو گئی تھی یہ ذکر سب امینوس صدی عیسوی کے آخری دہے کا ہے سال پیدائش ۱۸۹۲ء خیال ہے

س: مذہبی زندگی کے محرکات کیا تھے۔

مولانا: بچپن میں بلکہ میٹرک تک میں اس کے لئے پورا دور مذہبی تھا۔ مسلمان بچوں کو کھیل مینل کر کے درمیان زیادہ حاصل نہ ہوں گے۔

س: یہ بات یوں بھی میرے لئے اور باعث خوشی تھی کہ جس شخصیت کا خیال اور جس کی تصانیف بچپن ہی سے میرے دل و دماغ پر قبضہ کر چکی تھیں۔ آج براہ راست اس انٹرویو کے بہانہ اس کی زندگی کے بارے میں کرید کرید کر یہ سوال کر سکیں گے۔ جس کی عمر علی ۱۰۰ آری تھے بارہا بات کی تہائیوں میں اور مدینہ کی گھاٹیوں میں بے اختیار رونے پر مجبور کر دیا تھا۔ جس کی زندگی کا ایک بڑا حصہ کلامِ الہی کی تشریح و تفسیر پر خرچ ہو رہا ہے۔ جس کا سفر حجاز۔۔۔ ہزاروں دنوں کو بے چین کر کے دیوانہ دار خانہ خدا کی طرف جانے پر مجبور کر دیتا ہے۔ جس نے پاکستان کا سفر تو کیا راستہ میں ۱۹۱۹ء کے خونی واقعات تھے اس کے قلم سے انسانی ہمیت کی داستان سنوائی۔ جس کا قلم آج بھی مغربیت کے طوفان کے سلسلے مشرقی اقلاد کی پامالی پر خون چسکا رہا ہے۔

س: بہر حال میں نے اس انٹرویو کے لئے دریا آباد مولانا کو خط لکھ ہی دیا۔ جس کا جواب امید کے مطابق منظوری میں آیا۔ وقت ہم بچے کا خاتون منزل گولہ گنج میں لے ہوا۔

س: میں پونے چار بچے ہی خاتون منزل پہنچ گیا تھا مولانا کہیں تشریف لے گئے تھے۔ اس لئے انتظار میں بیٹھ گیا۔ ٹھیک چار بجے ایک موٹر کار خاتون منزل کے چالاک پر کی۔ مولانا اپنے مخصوص لباس و انداز میں اتارے خدا ہی عطر کی نماز ادا کی گئی۔ اور نماز بعد میرے والدات کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ لیجئے اب میں آپ حضرات مولانا کے درمیان زیادہ حاصل نہ ہوں گے۔

نماز حجب کو مسجد لے جاتا تھا۔ مہینہ ماہ کو درخواست دے کر کھٹے بڑے کھٹے کی جھٹی اس کے لئے منظور کر دئی۔ عیسائی مناظروں کا انداز تو اس وقت کم ہو چلا تھا۔ پورے زور پر اب آریہ سماجی تھے بڑی بدزبانی کے ساتھ۔ چھٹے درجے میں تھا کہ ایک مرتد آریہ سماجی کی کتاب "ترک اسلام" دیکھ کر تڑپ گیا۔ چچا زاد بہائی صاحب نے نیکس کی باتیں کیں اور جوش ڈرا کھٹا کیا۔ مولانا محمد علی مونگیری کا رسالہ تحفہ محمدیہ اور مولانا ثناء اللہ امرتسری اور کسی قدر مرزا غلام احمد قادیانی (قبل دعوائے نبوت) کی کتابیں اس دور میں دلیل راہ رہیں۔ اسکول کے استاد عربی مولوی عظمت اللہ فرنگی محلی مرحوم (دشارح فقہ الہین) اس مذہبی جوش کے خاص مرئی رہے۔ ادنیٰ نوق ریاض شہر وغیرہ کی کتابوں اور دہلی اور ریاض الاجار سے پورا کرتا رہا جب نون درجہ میں آیا تو مولانا شبلی کا اثر سب پر غالب آ گیا۔ ان کی تفہیمات اور السنوہ دولوں سے خصوصی عقیدت پیدا ہو گئی۔

س: اس دینی انقلاب کے سلسلے میں کون کتابیں اور شخصیتیں اثر انداز ہوتی رہیں۔

مولانا: دسویں درجہ یعنی میٹرک لیکشن کا امتحان مارچ یا اپریل ۱۹۰۸ء میں دیا۔ اس کے بعد چند روز کے لئے لکھنؤ آنا ہوا۔ ایک موزیک کے پاس ایک انگریز ڈاکٹر کی کتاب دیکھنے میں آئی۔

س: عقائد میں تزلزل اس کتاب سے ہوئی پھر تارڑ توڑ ایسی ہی کتابیں نظر سے گذرتی رہیں۔ تاریخ کی نفسیات کی طب کی ادب کی۔ مختلف علوم و فنون کی۔ لیکن اسلام پر حملہ کسی نہ کسی پہلو سے سب میں مشترک۔ نتیجہ یہ ہوا کہ چند روز میں اسلام اور پھر اسلام سے بد عقیدگی و برکت کی مکمل ہو گئی اور طبیعت نے دہریت کی ایک قسم لا اوریت یا عقلیت۔

س: کا مذہب پوری طرح اختیار کر لیا۔ یہ دور کوئی دس سال تک قائم رہا تقریباً ۱۹۰۷ء کے سال سے لیکر ۲۰ سال تک (اس درمیان میں ہندو فلسفہ کا مطالعہ شروع کیا اور مسٹر سینٹ ڈاکٹر۔ میگوآن داس وغیرہ کی تحریروں میں روحانیت کی روشنی نظر آئے گی۔ کرشن جی کی گیتا انگریزی

س: اس سوال کے بعد میں نے ضروری سمجھا کہ اردو ادب کے طالب علموں کے مطالعہ کے لئے کبھی کبھی مولانا سے دریافت ہی کر لوں۔ کیونکہ اس دور میں کتابوں کی زیادتی ایک طالب علم کو حیران کئے رہتی ہے کہ کیا پڑھے اور کیا نہ پڑھے۔ کون سی کتاب فائدہ مند ہے اور کون سی سرد رساں۔ اس لئے میرا سوال تھا:

س: اردو ادب کے طالب علموں کے لئے آپ کیا مشورہ دیتے ہیں۔

مولانا: مولانا شبلی اور مولانا سید سلیمان ندوی کی تحریروں زیادہ سے زیادہ پڑھیں۔ ابوالکلام۔ نذیر احمد راشد انجری۔ حسن نظامی سے کبھی استفادہ کریں۔

س: مولانا شبلی کے زمانہ کے مدوۃ العلماء سے آپ کا براہ راست تعلق رہا ہے۔ آپ کے نزدیک دوسرے مدارس کے مقابلہ میں مدوۃ العلماء کی انفرادیت کیا تھی؟

مولانا: خود دارگی شرف النفس۔ مجلسی ادب دہندہ مزاج میں نفاست۔ جزئیات میں تو عمل کے بجائے اسلام کے عمومی بنیادی مسائل کی طرف التفات۔ علمی بلند نظری۔

س: اپنی تصانیف میں آپ کو سب سے زیادہ کون تصانیف پسند ہے۔

مولانا: یہ پوچھنے کو کون سی تصنیف سب سے کرنا پسند ہے۔ یہ تو واضح دانگسار نہیں واقف ہے کہ ادھر کتاب لکھ کر ختم نہیں کی کہ ادھر اس میں خامیاں

س: مولانا، سیاست فراست سے کہیں زیادہ ان کا جوش ایمانی قابل دید و قابل رشک تھا۔ جو کچھ ان پر کہنا تھا دو جلدوں میں لکھ چکا ہوں۔

س: اپنی سیاسی زندگی سے کنارہ کشی کے اسباب بیان فرمائیے۔

مولانا: سیاست سے براہ راست دلچسپی کبھی نہ رہی، جو کچھ پیدا ہوئی وہ خلافت کے دینی مسئلہ کی وساطت سے سلسلہ میں پیدا ہوئی اس وقت اتفاق سے مسلم لیڈری کی باگ مولانا محمد علی کے ہاتھ میں تھی۔ جن کی ذہانت و ذہریت ہر چیز

س: مولانا، سیاست فراست سے کہیں زیادہ ان کا جوش ایمانی قابل دید و قابل رشک تھا۔ جو کچھ ان پر کہنا تھا دو جلدوں میں لکھ چکا ہوں۔

س: اپنی سیاسی زندگی سے کنارہ کشی کے اسباب بیان فرمائیے۔

مولانا: سیاست سے براہ راست دلچسپی کبھی نہ رہی، جو کچھ پیدا ہوئی وہ خلافت کے دینی مسئلہ کی وساطت سے سلسلہ میں پیدا ہوئی اس وقت اتفاق سے مسلم لیڈری کی باگ مولانا محمد علی کے ہاتھ میں تھی۔ جن کی ذہانت و ذہریت ہر چیز

میں پڑھا اس نے ماہیت کے فلسفہ کو توڑا اور اس نے راستہ اسلامی تصوف کے لئے صاف کیا۔ پھر شہنوی تک رسائی ہو گئی اور اس نے اپنا سب سے بے دام بنا لیا۔ دینی کتابوں میں مولانا شبلی کی سیرۃ النبی جلد اول۔ مولانا محمد علی لاہوری کی انگریزی تفسیر القرآن بھی بہت مفید ثابت ہوئیں۔ اور زندہ شخصیتوں میں سب سے زیادہ انقلابی اثر حضرت اکبر آبادی اور مولانا محمد علی اور مولانا حمید الدین فراہی کا پڑھا رہا۔ اتحاد جس طرح دے پاؤں آیا تھا۔ دفع بھی اسی طرح تدریجاً ہوا۔

س: ادبی زندگی کی مختصر روایت دیا۔

مولانا: پڑھنے کا میں بچپن سے بہا رہا، دیا بس جو چیز بھی سامنے آ جاتی ہے پڑھے نہ چھوڑتا۔ اردو سے شروع مولوی اسماعیل بریلوی کی ریڈوں سے پڑھی اور سب سے زیادہ فیض مولانا شبلی کی کتابوں سے حاصل کیا۔

س: اس سوال کے بعد میں نے ضروری سمجھا کہ اردو ادب کے طالب علموں کے مطالعہ کے لئے کبھی کبھی مولانا سے دریافت ہی کر لوں۔ کیونکہ اس دور میں کتابوں کی زیادتی ایک طالب علم کو حیران کئے رہتی ہے کہ کیا پڑھے اور کیا نہ پڑھے۔ کون سی کتاب فائدہ مند ہے اور کون سی سرد رساں۔ اس لئے میرا سوال تھا:

س: اردو ادب کے طالب علموں کے لئے آپ کیا مشورہ دیتے ہیں۔

مولانا: مولانا شبلی اور مولانا سید سلیمان ندوی کی تحریروں زیادہ سے زیادہ پڑھیں۔ ابوالکلام۔ نذیر احمد راشد انجری۔ حسن نظامی سے کبھی استفادہ کریں۔

س: مولانا شبلی کے زمانہ کے مدوۃ العلماء سے آپ کا براہ راست تعلق رہا ہے۔ آپ کے نزدیک دوسرے مدارس کے مقابلہ میں مدوۃ العلماء کی انفرادیت کیا تھی؟

س: مولانا، سیاست فراست سے کہیں زیادہ ان کا جوش ایمانی قابل دید و قابل رشک تھا۔ جو کچھ ان پر کہنا تھا دو جلدوں میں لکھ چکا ہوں۔

س: اپنی سیاسی زندگی سے کنارہ کشی کے اسباب بیان فرمائیے۔

کوتاہن نظر آئے لگیں۔ ظاہر ہے کہ بڑا دل پر اپنی تفسیر کو حاصل کر سکتا ہوں (یعنی دوم کے لئے پوری نظر ثانی بھی اس وقت کر رہا ہوں) اس کے بعد دوسرا نمبر سیرت نبوی قرآنی کا آتا ہے۔ اور اس کے بعد سفر حجاز حکیم الامت۔ محمد علی قیصر ماسک اور دوسرے قرآنی رساں اور مقالے ہیں۔ ادبی مقالے انشاءً صاحب کے نام سے ہیں۔ اور نشریات امجد اقبیازی درجہ رکھتی ہے۔

س: انٹرویو لینے والے کو ایک خاص بات یہ ذہن میں ضرور رکھنی چاہئے کہ جس شخص سے انٹرویو لیا جا رہا ہے اس سے سوالات اس کے مزاج و مشغلے سے تجاوز نہ کر سکیں۔ چونکہ مولانا کو اللہ تعالیٰ نے خدمت قرآن سے سرفراز فرمایا ہے اور اس دور میں اس علم کے مطالعہ میں ماہانہ سال بسر کئے ہیں اس لئے میرا اگلا سوال تھا کہ کن تفسیر میں کون سی کتابیں آپ کے لئے زیادہ مفید ثابت ہوئی ہیں اور اس سلسلہ میں آپ کے تجربات کیا ہیں۔

مولانا: مطالعہ قرآنیات ایک بجز پیدا کنڈ ہے۔ جتنا اندر گھٹتے جائیے اور زیادہ گہرائی ملتی جائے گی۔ لغت و بلاغت کے اعتبار سے بھی تحقیق لا تنہا ہی ہے اور پھر معنوی اعتبار سے ہر دور کے لئے ایک نئی تفسیر ناگزیر۔

س: قدیم کتابوں میں ابن جریر، کبیر، ابن کثیر قرطبی اور متاخرین میں روح المعانی۔

س: اردو میں حضرت تھانوی کی تفسیر بھی مثال آپ ہے۔ مولانا امین احسن اصلا بھی اس وقت قرآنیات پر خوب لکھ رہے ہیں۔

س: مولانا مدوۃ ہی کی تفسیر القرآن میں بعض نکلتے خوب مل جاتے ہیں۔

س: مولانا محمد علی کی سیاسی فراست کے کچھ واقعات بیان فرمائیے۔

س: مولانا، سیاسی فراست سے کہیں زیادہ ان کا جوش ایمانی قابل دید و قابل رشک تھا۔ جو کچھ ان پر کہنا تھا دو جلدوں میں لکھ چکا ہوں۔

س: اپنی سیاسی زندگی سے کنارہ کشی کے اسباب بیان فرمائیے۔

## حکمت کے موتی

- ایک بھی ہو تو گھر تباہ۔ چار چیزیں ایسی ہیں کہ اگر ان میں سے ایک بھی گھر میں آجاتے تو وہ گھر تباہ ہو جاتا ہے اور ضرر و برکت اس گھر میں نہیں رہتی خیرات پوری شراب بخوری، زنا،
- علامات خوش بختی۔ چار چیزیں خوش بختی کی علامت ہیں، ایک زوجہ، سید اولاد، صانع دوست، دامن ہر درگاہ
- دو جہاں کی نعمتیں، جس کو چاہے جسے لیں اس کو گویا دو جہاں کی نعمتیں مل گئیں ذکر کر کے والی زبانیں مسترگ گذار دل و بلاؤں پر صابر جسم، اور مال و عصمت میں خیرات ذکر کر کے والی زوجہ،

# المصنفین

## فضا بن فیضی

لے زینت زار معنی نوستغان علوم  
 کاروان تکلیت گل ہے تری مویج نسیم  
 برگ گل پر اوس کا وہ قطرہ تازا ہے تو  
 کس جوان آڈرنے یہ پیکر تراشا ہو ترا  
 جو ہر معنی ہے جن کی شوخی منکر بلیغ  
 مویج کوثر میں رواں ترے ادیبوں کا قلم  
 تیرے ہوشوں کی نوا، غشور عرفان و یقین  
 تیرے ذوق کی جبین شعر ادب کا کوہ طور  
 بن کے ہے میری رگوں میں ایک زمرہ مستقل  
 تو ہے میرے عہد کی وہ صبح صلاقی جس سے  
 لے رہا تھا چکیاں حسن بصیرت کا طلسم  
 دھندلے دھندلے سے تھے اسلامی ثقافت کووش  
 تیری بیانی کا حاصل تیرا مقصود جہوں  
 فرش پر لٹے ہیں کتنے آئینے اسرار کے  
 بیٹھ کر تیرے درختوں کی گھیری چھاؤں میں  
 تو صیلا الدین کی خاموش فطرت کا گداز  
 تیرے ملاس جہوں کی شوخیوں کا تذکرہ  
 ہندیں چہرہ کشائے سوز مصطفوی ہے تو  
 تیرے جس شوق سے لکھیں روایات کہیں

اے دیار آگہی، اے "جلد گاہ فکر و فن"  
 لے مری شادابی ادراک کے گلگون وطن  
 جس سے جاری ہے چین میں کوثر شہدوں  
 روح بھونے کی، نظر نگس کی لالے کا بدن  
 ہے تری خلوت ان ارباب نظر کی انجمن  
 ساز و برگ خلد تیرے غزلوں کا سخن  
 تیرے سینے کا سفینہ، علم و حکمت کا چین  
 تیرے قطروں کے صدف، گہوارہ درخیز  
 تیرے جام شوق کی صہبائے آتش پیرین  
 آج قائم دین و دانش کے افق کا بائگین  
 تو نے اسکو زندہ رکھنے کے کئے سوسو جہن  
 تو نے ان خاکوں میں بھردی اپنی مگوں کی کرن  
 عصمت فکر و نظر پاکیزگی جان و تن  
 جب بھی تیرے ابو نے نازک پہ پکھری ہو گلشن  
 اہل بنیش نے نشانی اپنی صدیوں کی ممکن  
 تو معین الدین کے پہلو کی اک دلکش چین  
 خود ملیاں کر رہے ہیں انجمن در انجمن  
 تیرے جس شوق سے لکھیں روایات کہیں

تو نے بخشا اک نیا اہل علم کو طرز فکر  
 تجھ سے ہے کلکوں، سواد ذہن و ادراک نظر  
 جہل کے سینے پر جس نے کھینچ دی زریں لیکر  
 شریعت کے رس میں یہ سبکی ہوئی روحانیت  
 پھول بن کر نہیں پڑا دینی تفکر کا شعور  
 تیری مویج گل میں غلطاں بوئے تعلیم رسول  
 جس نے رگ رگ میں سموی شریک لکھی روح  
 گم تجھ سے "کار و بار دین و دنیا" و کتاب  
 تو نے کی ہر دو میں تہذیب ذوق و آگہی  
 میں نے پایا تجھ سے اسرار معارف کا سرسراغ  
 فلسفے تیرے تیری محفل میں بچھائی اپنی پیاس  
 رومی و اقبال کے جوہر سے ہے سرمایہ دار  
 جس کی اک دھن پر ہنسنے کتنے غزالی پاؤں  
 تیرے صفوں پر نذیر احمد کی تحریروں کا طعس  
 جب بھی چھڑا ہے کسی نے نغمہ "شعر اعجم"  
 کار گاہ سوز و مستی "میں ترے حوارج طاق  
 ندوۃ العلماء تری شوخی کا اک نقش جمیل  
 سیکو در میکہ میں یہ خار افروز زیاں

اک اچھوتا زاویہ اپنی حقیقت کا چہرہ تو  
 ہاں مرے ماحول کی شام شوق پر ہے تو  
 علم کے فانوس کا وہ اجڑا شعلہ ہے تو  
 رخ پر عروں کے لب جبرئیل کا بوسہ ہے تو  
 میرے گلشن میں نسیم عرش کا چھونکا ہے تو  
 گلبن فطرت کی شادابی کا سرمایہ ہے تو  
 ملت بیضالی ان قدروں کا سرچشمہ ہے تو  
 مول جس کا دولت کوئین وہ سودا ہے تو  
 سادہ سادہ لفظ میں پرکاری معنی ہے تو  
 روشنی دانش و حکمت کا مینار ہے تو  
 بوطی مینا و فارابی کا میخانہ ہے تو  
 وہ حقائق کا سمرا لود آئینا ہے تو  
 اس حجازی بانسری کا مست کن لہر ہے تو  
 اپنے "آثار و روایت" کا صنم پار ہے تو  
 اپنے لہجے کی خوش آہنگی پہ اترا ہے تو  
 جان و دل کی تربیت کا ایک گہوارا ہے تو  
 لکھنے کے چہرہ دلکش کا گل گوند ہے تو  
 سادہ سادہ شہلی سے چھلکی تھی جو وہ صہبائے تو

لو چراغ آگہی کی تیر تیرے دم سے ہے  
 خاک اعظم گڑھ ستارا خیر تیرے دم سے ہے

آج تک سمجھی نہ میری شوخی مشکل پسند  
 تیرے گیسوے جہوں میں قیدیں کتنے ہرن

# دارالمصنفین اعظم گڑھ

## ہندستان کا ایک اہم تصفی ادارہ

### جمیہ الرحمن ندوی

بڑے لوگ اپنے پیچھے جائداد اور مال دولت کے اختیار چھوڑ جاتے ہیں لیکن قابل صد مبارکباد ہیں علامہ شبلی فاضل حنفی نے اپنے ترکہ میں اپنی پیش رہا حقیقتات کے علاوہ چند نادر روزگار علمی شخصیتیں اور دارالمصنفین جیسا تصفی ادارہ بھی چھوڑا۔ جو اپنے بلند پایہ علمی کارناموں کی بدولت ہمیشہ دنیا سے خارج تحسین حاصل کرتا رہے گا۔

علامہ شبلیؒ پچھلی صدی کے تاجر عالم، مورخ، محدث اور ادیب تھے۔ انھوں نے تحقیق و تصنیف کی نئی راہیں کھولیں، جس کے لئے آج بھی آپ کی جلیل القدر تصنیفات زبان حال سے شہادت دے رہی ہیں۔ دارالمصنفین آپ ہی کی زورنگا ہی کا نتیجہ ہے، دارالمصنفین کی تاسیس اور اس کی ضرورت کا خیال سب سے پہلی بار آپ کو کتب خانہ ندوۃ العلماء کے سلسلہ میں سنا گیا تھا۔ جن کو آپ نے دارالعلوم کی سرسالہ رپورٹ میں ان الفاظ کے ساتھ پیش کیا۔

"قوی اور مذہبی ضروریات میں جس قدر ایک قوی مدرسہ ایک قوی کالج ایک قوی یونیورسٹی کی ضرورت ہے۔ اسی قدر ایک قوی کتب خانہ، اعظم کی بھی ضرورت ہے۔ اگر مسلمانوں کے مذہب، مسلمانوں کے علوم، مسلمانوں کی قومی تاریخ کو زندہ رکھنا ہے تو ضرور ہے کہ ایک ایسا کتب خانہ ہم کیا جائے جس میں علوم مذہبی کے متعلق نادر اور پیش بہا تصانیف موجود ہوں، جن میں مسلمانوں کے خاص ایجاد کردہ علوم و فنون کا کافی سرمایہ ہو جس میں ہر فن کے متعلق وہ تمام کتابیں موجود ہوں جو اس فن کے در ترقی کے مدارج ہیں جس میں قدما کے عہد کی انکارنا ہوں اور ان سب باتوں کے ساتھ یہ کتب خانہ کسی کا ذاتی نہ ہو بلکہ وقف عام ہو تاکہ تمام ہندوستان کے مسلمان اور بالخصوص مصنفین اور اہل قلم اس سے فائدہ اٹھا سکیں۔" حیات شبلی ص ۶۰

علامہ شبلیؒ دارالمصنفین کی تاسیس کے وقت نواب صدیق جنگ مولانا جمیہ الرحمن شیردانی کو لکھتے ہیں۔ "ہاں دارالمصنفین پر کیوں آپ نے سکوت کیا۔ آپ سے بڑھ کر اس کی شرکت کا حق کس کو ہے میں اس کو انشا اللہ پوری کر کے رہوں گا اور شاید وہی میرا مدفن بھی ہو۔" چنانچہ زندگی کے آخری سال ۱۹۱۴ء میں اپنا ذاتی بارغ، جنگ اور کتب خانہ وغیرہ دیکر شبلی منزل میں باقاعدہ اس کی رسم افتتاح بھی ادا کر دی جسے بعد میں آپ کے شاگرد رشید علامہ سید سلیمان ندوی نہ صرف موجودہ دارالمصنفین کی شکل میں تیکر نے کی سادہ حاصل کرتے ہیں بلکہ آپ کی اہم تصنیف سیرۃ النبویؐ کی تکمیل کے اپنی بلند نگاہی اور علمی کمالات کی ایک ایسی ہی مثال نظر بھی قائم کرتے ہیں جس کا نوسو علمی دنیا کی پچھلی دو تین صدیوں میں اور نہیں ملتا مشکل ہے۔

سیرۃ النبویؐ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک مکمل مبسوط اور مستند ترین سوانح عمری ہے جسے جیسے جاپور پر دارالمصنفین کا سب سے اہم کارنامہ قرار دیا جائیگا۔ کوثر تصنیف میں دھلی ہوئی زبان اور وہاں طرز فکر و روش نے سیرۃ النبویؐ کی جاذبیت میں ادھی چار چاند لگا دیا ہے۔ علامہ شبلیؒ کی کس عقیدت اور وہاں ہاتھ شینگی کے ساتھ یہ نذرانہ آستانہ نبوت پر چڑھا رہے ہیں۔

سیرۃ النبویؐ کا سرنامہ ملاحظہ کریں۔  
 " ایک گرانے بے نوا شہنشاہ کوئین کے دربار میں اخلاص و عقیدت کی نذر لے کر آیا ہے۔  
 ز چشم آستین بردار گوہر القاشاکن "  
 ندوۃ العلماء: علامہ شبلی کی علمی سرگرمیوں کا ایک

اہم مرکز ندوۃ العلماء بھی ہے۔ سید صاحب اپنی کتاب حیات شبلی میں لکھتے ہیں:

" ملک میں جب ندوہ کے مقاصد اور اس کے آئندہ اجلاس کا اعلان ہوا تو تمام مسلمانوں میں ایک نئے جوش و خروش کی لہر دوڑ گئی علامہ برطوت سے آکر جمع ہونے لگے۔ مگر اس صدارت پر لبیک کہنے والوں میں سب سے پہلا نام اس شخص کا تھا جو ہندوستان کے علاوہ دم و شام اور صبح کے مدرسوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھ کر آیا تھا اور جس کے دل میں رہ رہ کر ان مدرسوں کی زبوں حالی ابتری اور ضروریات زمانہ سے بے خبری کا درد اٹھتا تھا، جس کے مضمونوں، تقریروں اور تصنیفوں میں اس کا یہ احساس ہر وقت نئے رنگ میں ظاہر ہوتا تھا۔"

علامہ شبلی کی نیرت مذہبی عالی حوصلگی اور ندوۃ العلماء سے ان کے قلبی لگاؤ کی اس سے زیادہ اور کیا مثال ہوگی۔ جب دارالعلوم کا نقشہ مرتب ہو گیا اور اس کے لئے چندہ کی تحریک کا وقت آیا تو آپ نے فرمایا "علماء پر یہ الزام دیا جاتا ہے کہ وہ خود کسی کام کو اپنے روپے سے نہیں کرتے اس واسطے میں یہ تحریک کرتا ہوں کہ وہ جب ابتدائی دارالعلوم کے ابتدائی مصارف کے متعلق ارکان انتظامیہ ہو جائیں۔ یہی نہیں ایک دفعہ آپ نے یہ تحریک بھی کی کہ دارالعلوم کی تعمیر میں ایک گروہ خاص علماء کے صورت سے بنایا جائے۔ (حیات شبلی ص ۳۹) علامہ شبلیؒ نے اپنے وقت میں ندوۃ العلماء کی قلبی حالت اور اس کے کتب خانہ کو جو وسعت دی وہ محکمہ بیان نہیں۔ آپ ہی کی ادارت اور سرپرستی میں یہاں سے اندوہ نکلا کر آتا تھا جس کے ذریعے ملک بڑے بڑے لوگوں سے روشناس ہوا۔

سید صاحب حیات شبلی میں لکھتے ہیں کہ سید صاحب سے مارچ ۱۹۱۴ء تک مولانا ابوالکلام آزاد ندوہ کے سب اڈیٹر رہے اس وقت تک وہ علمی حلقوں میں روشناس نہیں ہوئے تھے۔ ۱۹۱۴ء میں وہ مولانا شبلی سے بیٹھی میں نے یہ ملاقات ایسی تاریکی ثابت ہوئی جسے ابوالکلام کو مولانا ابوالکلام بنا دیا۔ مولانا شبلی مرحوم ان کو اپنے ساتھ ندوہ لائے اور ایک زمانہ تک ان کو اپنے پاس ندوہ میں رکھا۔ "حیات شبلی ص ۴۴ سید صاحب کی زبان میں اندوہ کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہوا کہ اس کے ذریعے علماء کے سامنے عہدہ

ہیں ایک ایسی جماعت کی ضرورت ہے جو واقفیت، اطلاع اور انتظام و تدبیر میں حضرت عمرؓ، عمرو بن العاصؓ، خالد بن الولیدؓ اور ابو عبیدہؓ کے نقش قدم پر ہو،

مولانا سید محمد علی مونگیری بانی ندوۃ العلماء

ندوۃ العلماء کا مقصد ایسے لوگ تیار کرنا ہیں جو مخالفین کے اعتراضات کا جواب آجکل کے مذاق کے موافق دے سکیں

مولانا شبلی نعمانیؒ

مدرسہ درحقیقت قدیم و جدید کی بحثوں سے بالاتر ہے، اس کا ایک سہرا نبوت محمدیؐ سے ملا ہوا ہے، دوسرا سہرا اس زندگی سے !!

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

ندوۃ العلماء کی تصویر خود اس کے بانیوں اور رہنماؤں کے قلم سے

ندوۃ العلماء کی ضرورت

ملک میں علماء کا جو اثر کم ہوتا جاتا ہے، اس کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ یہ خیال عام طور پر پھیلتا جاتا ہے کہ علماء مجرہوں میں متکلف ہیں اور ان کو دنیا کی خبر نہیں، اس لئے دنیاوی معاملات میں ان کی ہدایت اور ان کا ارشاد بالکل ناقابل انتفاع ہے۔ بے شبہ جو علماء دنیا سے ہاتھ دھو بیٹھے ہیں اور ان کو کثرت عبادت اور ذکر و فکر کی وجہ سے اپنی ضروریات کی طرف بھی توجہ نہیں ان کو اصحاب صفہ سے تشبیہ دی جا سکتی ہے لیکن ظاہر ہے کہ کل اصحاب کرام اصحاب صفہ نہیں تھے اور نہ ہو سکتے تھے۔ بے شبہ اصحاب صفہ کے مشابہ ایک گروہ ہمیشہ قوم میں موجود رہتا چاہئے۔ لیکن اس کے ساتھ نہایت ضروری ہے کہ ایک جماعت کثیر ایسی بھی موجود ہو جو واقفیت و اطلاع، انتظام و تدبیر، حزم و صلحت اندیشی میں حضرت عمرؓ، عمرو بن العاصؓ، خالد بن الولیدؓ اور ابو عبیدہؓ کے نقش قدم پر ہو۔

مولانا سید محمد علی مونگیریؒ  
بانی ندوۃ العلماء

ایک مثالی مدرسہ

تمام ہندوستان میں ایک بھی ایسا خالص دینی اور مذہبی مدرسہ نہیں جو یہ لحاظ جامعیت و وسعت و عظمت کے مدرسہ اعظم کہلانے کا مستحق ہو۔ یعنی:

جس میں تمام علوم دینیہ یعنی تفسیر، حدیث، فقہ، اصول کی تعلیم ایسے کمال کے درجہ تک دی جاتی ہو کہ تحقیق کا مرتبہ حاصل ہو سکے۔

جس میں اسلامی علوم کی تمام قدیم اور نادر کتابیں فراہم کی گئی ہوں،

جس میں طالب علموں کو تصنیف و تالیف کی تعلیم دی جاتی ہو۔

جس میں ایسے لوگ تیار کئے جاتے ہوں جو مخالفین کے اعتراضات کا جواب آج کل کے مذاق کے موافق دے سکیں۔

جس میں حکومت کی موجودہ زبان بھی لفظ ضرورت پڑھائی جاتی ہو۔

جس کی عمارت وسیع پر فضا اور عظیم الشان ہو۔

اس عزم کو پورا کرنے کے لئے لکھنؤ میں ندوۃ العلماء قائم کیا گیا ہے

مولانا شبلی نعمانیؒ

ذیل میں ندوۃ العلماء کے بانیوں اور رہنماؤں کے چند اہم اقتباسات پیش کئے جاتے ہیں جن سے اندازہ ہوگا کہ ان کے دماغ میں ندوۃ العلماء کا کیا تخیل تھا، اور وہ اس کو کیا بنانا چاہتے تھے، آخر میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا ایک اقتباس ہے جس میں مدرسہ کے کردار اور اس کی اہمیت و خصوصیت پر عمومیت کے ساتھ روشنی ڈالی گئی ہے، درحقیقت یہ اقتباسات تمام اہل مدارس کے مطالعہ و استفادہ کے لائق ہیں اور ان سے بڑی رہنمائی حاصل کی جا سکتی ہے۔ (ادارہ)

راہ اعتدال

ملک میں قدیم و جدید تعلیم یافتوں کی دو برابر کی جامعیت قائم ہیں۔ ہمارے کام کا پروگرام تو ایسا تھا کہ ان دونوں کے درمیان سلسلہ اتصال کا کام دیتا لیکن کبھی کبھی ہم کو عجیب و غریب مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور وہی وقت ہوتا ہے جب ہمارے کانوں میں یہ آواز آتی ہے۔

دو دل بودن درین رہ سخت ز عیب امت سالک ما  
خجل بہتم ز کفر خود کہ دارد بونے ایماں ہم  
فریق اول کہتا ہے کہ علوم یورپ کی آئینہ  
سے تم علوم قدیم سے حرم اقدس کی توہین  
کرتے ہو، جدید فرقہ الزام دیتا ہے کہ پرانے  
اور فرسودہ علوم کو زندہ کر کے تم پھر ہمارے  
پاؤں میں وہی زنجیریں ڈالنا چاہتے ہو جن  
کو ۵۰ برس کی محنت میں ہم نے بڑی

مشکل سے کاٹا ہے۔ حقیقت حال پر نظر ہو تو دونوں پر اپنی غلطی آپ منشف ہو جائے۔ یورپ کے علوم، قدیم علوم کی مصومیت میں رخنہ انداز نہیں، بلکہ اس کے حسن و جمال کی افزائش کا سامان ہیں دوسرے فریق سے کہنا ہے کہ اسلانت کے متردک علوم کو ذرا صیقل کر کے دکھو زنجیر پا نہیں، تمھارے پائے کمال کا خلیفہ ہے۔ ورنہ سچ یہ ہے کہ یورپ کے دس میں تم غریب و نادار والدین کی وہ نادان بیٹی ہو جو صرف سسرال کی دولت پر نازاں ہے۔

مولانا سید سلیمان ندوی

مدرسہ کیا ہے؟

مدرسہ سب سے بڑی کارگاہ ہے جہاں آدم لری اور مردم سازی کا کام ہوتا ہے

دین کے دائمی اور اسلام کے سپاہی تیار ہوتے ہیں۔ مدرسہ عالم اسلام کا بجلی گھر، پاور ہاؤس ہے جہاں سے اسلامی آبادی بلکہ انسانی آبادی میں بجلی تقسیم ہوتی ہے۔ مدرسہ کارخانہ ہے جہاں قلب و نگاہ اور ذہن و دماغ ڈھلتے ہیں۔ مدرسہ وہ مقام ہے جہاں سے پوری کائنات کا احتساب ہوتا ہے اور پوری انسانی زندگی کی نگرانی کی جاتی ہے۔ جہاں کا فرمان پورے عالم پر نافذ ہے۔ عالم کا فرمان اس پر نافذ نہیں۔ مدرسہ کا تعلق کسی تقویم کسی تمدن کسی عہد، کسی کلچر اور زبان و ادب سے نہیں کہ اس کی قدامت کا شبہ اور اس کے زوال کا خطرہ ہو۔ اس کا تعلق براہ راست امت محمدی سے ہے جو عالمگیر بھی ہے اور زندہ جاوید بھی، اس کا تعلق اس انسانیت سے ہے جو ہر دم جوان ہے۔ اس زندگی سے ہے جو ہمہ وقت رداں و داں ہے۔ مدرسہ درحقیقت قدیم و جدید کی بحثوں سے بالاتر ہے۔ وہ تو ایسی جگہ ہے جہاں نبوت محمدی کی ابدیت اور زندگی کا نمونہ اور حرکت دونوں پائے جاتے ہیں۔

اس کا ایک سہرا نبوت محمدی سے ملا ہوا ہے، دوسرا سہرا زندگی سے، وہ نبوت محمدی کے چشمہ حیا سے پانی لیتا ہے اور زندگی کی ان کشت زاروں میں ڈالتا ہے۔ وہ اپنا

کام چھوڑ دے تو زندگی کے کھیت سوکھ جائیں اور انسانیت مر جھانے لگے، نہ نبوت محمدی کا دریا پایاب ہونے والا ہے نہ انسانیت کی پیاس بجھنے والی ہے، نہ نبوت محمدی کے چشمہ منین سے نخل و انگار ہے، نہ انسانیت کے کارہ گمانی کی عزت سے استغنا کا انہار اور سے انما انا قاسم والذی علی کی صلے کر رہے تو اُدھر سے صل من منین صل من منین کی قنات مسلسل۔ مدرسہ سے براہ کر دنیا میں کون سا متحرک اور مصدق ادارہ ہو سکتا ہے۔ زندگی کے مسائل بے شمار، زندگی کے تغیرات بے شمار، زندگی کی تفریحیں۔ شمار، زندگی کے فریب بے شمار۔ زندگی کے رہزن بے شمار، زندگی کے حوصلے بے شمار، مدرسہ نے جب زندگی کی رہنمائی اور دستگیری کا ذمہ لیا تو اسے فرصت کہاں؟ دنیا میں ہر ادارہ، ہر مرکز، ہر فرد کو راحت و فراغت کا حق ہے اس کو اپنے کام سے چھٹی مل سکتی ہے، مگر مدرسہ کو چھٹی نہیں، دنیا میں ہر مسافر کے لئے آرام ہے لیکن اس مسافر کے لئے راحت حرام ہے

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی



# ہر بزم ہے ہماری ہر جام ہے ہمارا

سب سے عظیم مذہب اسلام ہے ہمارا  
 کہتے ہیں جس کو مسلم وہ نام ہے ہمارا  
 آنکھوں کا نور ہے وہ دل کا سرور ہے وہ  
 اس کے ہی دم قدم سے آرام ہے ہمارا  
 وردِ زباں ہمارے ہے لا الہ الا  
 سائے جہاں کو بس یہ پیغام ہے ہمارا  
 آتشکدوں کو ہم نے اک گلستاں بنایا  
 مردہ جہاں پہ اتنا انعام ہے ہمارا  
 بجز دجّار و سوڈاں، ترکی عراق و اردن  
 مصر و یمن ہمارے اور شام ہے ہمارا  
 کیا روس کیا سنجارا، کیا ہندو چین و روما  
 نقش قدم ہویدا ہر گام ہے ہمارا  
 چاہے جہاں رہیں ہم چاہے جسے اٹھائیں  
 ہر بزم ہے ہماری ہر جام ہے ہمارا  
 کس کی مجال و حرات نام و نشان مٹائے  
 کندہ ہر ایک ذرہ پر نام ہے ہمارا  
 سیکھا نہیں ہے ڈرنا اہل غرور سے لو  
 ایمان اہل تقیوں پر انجام ہے ہمارا  
 ہم جان و مال دل سے اسلام پر فدا ہیں  
 دل سے عزیز ہم کو اسلام ہے ہمارا

# غزوات

پھر بھی دل سے آپ کی کوئی نظر نہ مل سکی  
 ہم کو تو کچھ بھی لذت سوز جگ نہ مل سکی  
 اور نہیں تو خار ہی رکھ دیے میری راہ میں  
 اہل جہاں کو جب تری راہ گزرنے مل سکی  
 حاصل رہدوئی شوق ہم سے نہ پوچھئے ابھی  
 منزل دوست تو کجا گرد سفر نہ مل سکی  
 کرنے گئے تھے تذکرہ رنج و عہم حیات کا  
 جنبش لب کا ذکر کیا ان سے نظر نہ مل سکی  
 آئی نہ جب تک آپ کے نفس مشک بوئی موج  
 غنچہ اشوق کو مرے باد سحر نہ مل سکی  
 چاہا تھا چھوٹ جائیں ہم قید حیات سے مگر  
 کشمکش حیات سے راہ مفر نہ مل سکی  
 کون سی رگدڑ میں تم کھو گئے جا کے اے جہیل  
 زندگی ڈھونڈتی رہی کوئی خبر نہ مل سکی

# غزوات

دل ہے عبرت کے لئے جان ہے خدمت کے لئے  
 اور یہ دونوں ہیں ایمان کی لذت کے لئے  
 جان اور مال نقد لاؤ جماعت کے لئے  
 نقد پیدا کرو بازار قیامت کے لئے  
 تو تیں جتنی بھی ہیں فطرت انسانی کی  
 قیمتیں ہیں یہ خسریاری جنت کے لئے  
 دین اسلام مکمل ہے یہاں پر بدعت  
 باعث ننگ ہے تکمیل شریعت کے لئے  
 اسے پاتا ہوں زمانے کا پرستار شکیل  
 جو بنایا گیا عالم کی امامت کے لئے

# غزوات سرایا

(۲)

اس سلسلہ میں اسلام پر سوا الزام لگایا جاتا ہے  
 تو اس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ باقی اسلام نے طاقت و دولت  
 سے لوگوں کو اس طرح مجبور کر دیا کہ دلوں میں اسلام سے  
 نفرت و حقارت کا جذبہ ہوتے ہوئے بھی اسلام  
 قبول کرنے پر مجبور ہو گئے اور نہ ان کے دلوں میں  
 اسلام کے لیے کوئی کشش نہیں تھی، حضور نے  
 گویا لوگوں کی گردنوں پر تلوار رکھ کر کہا کہ اگر  
 تمہیں اپنی زندگی عزیز ہے تو اسلام قبول کرو  
 ورنہ تلوار تمہارا فیصلہ کیے دیتی ہے، اسلام  
 سے نفرت کرنے والوں پر ڈاکے ڈلائے ان کے مال و اسباب  
 چھینائے، ان کا امن و چین غارت کر دیا، کیا  
 اس معنی میں مصنف کو مغرب کا یہ اعتراض تسلیم ہوگا؟  
 اگر ایسا ہے تو مجھے افسوس کے ساتھ کہنا  
 پڑتا ہے کہ یہ اسلام کی صحیح ترجمانی نہیں ہے،  
 اسلام اور باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن  
 اس سے قطعی طور پر پاک اور صاف ہے، خود  
 مصنف نے غزوات و سرایا کی جتنی تفسیر دیا  
 ہے اس میں کہیں بھی وہ یہ ثابت نہیں کر سکے  
 اور نہ کوئی واقعہ ایسا پیش کر سکے جس میں حضور  
 نے بلا کسی خاص سبب کے کسی قبیلہ پر پیش قدمی  
 فرمائی ہو محض ان کے کافر و مشرک ہونے کی بنا پر  
 اس کے خلاف جنگی اقدام کیا ہو، ہر غزوہ اور ہر  
 سریرہ کا پس منظر ایسا ہی رہا ہے کہ حضور کو مجبوراً  
 ان جنگوں میں شریک ہونا پڑا، اس کے اسباب  
 مختلف رہے ہیں، یا تو یہ لڑائیاں ان لوگوں سے  
 ہوئی ہیں جنہوں نے مدینہ پر چڑھائی کی ہے یا  
 اس کے منصوبے بناتے رہے ہیں، یا حضور  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کی ہے اور قتل کرنے  
 کی سازش کی ہے یا ان سے کوئی معاہدہ رہا ہے

کے خلاف تلواروں کا میان سے نکل کر سامان  
 پوری قوم کے خلاف جنگ کا آغاز تھا، خاندان  
 مقدس کے محاصرہ میں ناکامی کے بعد ایک بہت  
 بڑا انعام حضور کی گرفتاری اور قتل کے لیے  
 مشتہر کیا گیا، آپ نے راتوں رات اپنا عزیز  
 وطن چھوڑا، تین دن تک ایک پہاڑ کے غار میں  
 انتہائی خطرات میں گھرے ہوئے روپوش رہے  
 پھر نہایت ہی رازداری کے ساتھ اپنے خون  
 کے پیاسے قریشیوں کی تلواروں کی زد سے نکلنے  
 میں کامیاب ہوئے اور مدینہ پہنچے۔ کیا قریش  
 کا یہ طرز عمل کسی جذبہ خیر سگالی کی بنا پر تھا یا انعام  
 جنگ تھا؟ بلکہ جنگ کا آغاز؟ یہ جنگ نہیں ختم  
 نہیں ہو جاتی بلکہ مدینہ پہنچنے کے بعد بھی قائم رہتی  
 ہے کیونکہ قریش نے مدینہ کے رئیس الانصار عبد  
 ابن ابی کو کھٹا کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مدینہ سے  
 نکال دو اور نہ ہم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور  
 ان کے ساتھ تمہارا بھی امتیصال کرنے کے لیے  
 عنقریب مدینہ آ رہے ہیں اور یہ صرف وہی ہی  
 نہیں تھی بلکہ قریش مدینہ پر فوج کشی کے لیے پوری  
 تیاریوں میں مصروف تھے، اخراجات جنگ کے  
 لیے قریش کے ایک ایک فرد سے سرمایہ اکٹھا کیا گیا  
 اور تقریباً چالیس آدمیوں کو یہ سرمایہ دے کر بصرہ  
 تجارت شام بھیجا گیا اور طے یہ کیا گیا کہ اس  
 تجارت کے سارے منافع سے حضور کے خلاف  
 جنگ کی تیاریاں کی جائیں گی چنانچہ یہ سرمایہ  
 محفوظ رکھا گیا اور جنگ اُحد میں اُس سے کام لیا  
 گیا، ان حالات میں اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے قریش کے قافلوں پر دھاوے کیے تو یہ کون سا  
 میوہ بات ہے حملہ آوروں کے مال و اسباب  
 اور رسد کو تباہ کرنا نقصان پہنچانا ان کی تیاریوں  
 اور تدبیروں کو ناکام بنانا ہی جنگ کے حقیقی داؤ  
 بیج ہیں اور اس پہلو کو نظر انداز کر کے کوئی شخص کہی  
 کسی جنگ میں کامیاب نہیں ہو سکتا، قریش کی ان  
 ریشہ داروں کی وجہ سے حضور قریشیوں کی ہر نقل و  
 حرکت پر نگاہ رکھتے تھے اور ان کی سازشوں کو ناکام  
 بنانے کی جدوجہد میں رہتے تھے، غزوہ بدر سے  
 پہلے سریرہ عبید بن الحارث سریرہ سعد بن ابی وقاص  
 غزوہ دوان، غزوہ بواط، غزوہ ذوالمشیر، سریرہ  
 عبد اللہ بن جحش، غزوہ صفوان میں مقابل قریش  
 ہی تھے، کسی بھی دوسرے قافلہ یا کاروان تجارت

یا کسی قبیلہ کے خلاف کوئی اقدام نہیں کیا اس کی خاص وجہ یہ تھی کہ قریش نے جس جنگ کا آغاز کر دیا تھا اس کا سلسلہ قائم تھا اور مدینہ کے مسلمانوں کی حالت ٹھیک ان ذبیحوں کی طرح جو دشمن کے مقابلہ میں میدان جنگ میں قیام پزیر ہیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ان سبوں کے بھیجنے کا مقصد قریش کی نقل و حرکت کی نگرانی ہی تھی جیسا کہ سیرت کی مستند کتابوں سے پتہ چلتا ہے۔

صحیح السیر کے مصنف نے ان سرایا کی تفصیل دیتے ہوئے کہیں بھی ان واقعات کے پس منظر، حرکات و سواحل اور صحابہ کرام کو اس طرز عمل پر مجبور کرنے والے موثرات کا تذکرہ نہیں کیا ہے جس کی وجہ سے ان واقعات کی تصویر کچھ ایسی ہی گھٹی ہے کہ صحابہ کرام کے بارے میں اس کا تصور کرتے ہوئے روح لڑ جاتی ہے، کتاب کے پڑھنے والوں کے دل دو مانع پر جو اثر مرتب ہو سکتا ہے اس کا اظہار کرتے ہوئے دل کا نپ جاتا ہے اور قلم بھر تھانے لگتا ہے۔

ان سرایا میں سے ایک میں اتفاق امر و عود حضرت مارا گیا جس نے قریش کے دلوں میں انتقام کی ایک اور نئی آگ بھڑکادی جو غزوہ بدر کی صورت میں ظاہر ہوئی، علامہ شبلی نے اس بات کی تحقیق پر یہ کہ یہ قافلہ تجارت پر حملہ تھا یا قریش کی آنے والی فوج سے مقابلہ مقصود تھا یا یہ سبوں صفحے تحریر فرمائے ہیں اور پورا ذوق صرف کیا ہے، صاحب صحیح السیر نے اتنی ہی شدت کے ساتھ علامہ شبلی کی تحقیق کا رد بھی کیا ہے لیکن مصنف کے پاس تو دلائل و براہین ہیں اور زہر و اتیوں اور کتابوں کے حوالے ہیں وہ نہ علامہ شبلی کے دلائل کے جوابات ہیں صرف واقعات کو اپنے نقطہ نگاہ سے مرتب کر دیا ہے، چوں کہ یہ واقعہ انتہائی مختلف فیہ ہے اس لیے ہم بھی قدرے تفصیل کے لیے مجبور ہیں۔

علامہ شبلی نے یہ ثابت کرنے کے لیے کہ غزوہ بدر میں حضور کے سامنے قریش والوں کی طاقت تھی، آپ قافلہ پر حملہ کی غرض سے نہیں نکلے تھے قرآن سے استدلال کیا ہے، متعدد واقعات کا حوالہ دیتے ہوئے انھوں نے لکھا ہے کہ اگر آپ سیرت میں عام طور پر غلطی کی ہے، یہ زحمت ان کو اس لیے کرنی پڑی تاکہ یہ ثابت کیا

ہاں کہہ دیا، حضور نماز میں مصروف تھے، قرآن کے بعد آپ نے فرمایا کہ جب وہ صبح ہوئے تو تم نے انھیں مارا اور جب بھوٹ ہوئے تو تم نے انھیں چھوڑ دیا، اس واقعہ سے صاف پتہ چلتا ہے کہ اس وقت تک صحابہ کو یقین تھا کہ حضور قافلہ کی تلاش میں تشریف لائے ہیں، لیکن اس واقعہ سے پتہ چلتا ہے کہ حضور کو فوج قریش کی آمد کا علم تھا، ممکن ہے حضور کو اسی وقت اطلاع دی گئی ہو کہ قریش کی فوج آ رہی ہے، آپ مقابلہ قافلہ کے بجائے قریش سے ہو گا اور اس وقت آپ نے صحابہ پر اس خیر کا انکشاف فرمایا ہو، علامہ شبلی کا یہ خیال بھی درست نہیں معلوم ہوتا کہ حضور کو مدینہ ہی میں یہ معلوم ہو گیا تھا کہ قریش فوجی تیاریاں کر رہے ہیں اور مدینہ پر بھڑک پڑھائی کرنے والے ہیں جب کہ ابوسفیان کا قافلہ ابھی شام ہی میں تھا اور بدر کے قریب پہنچا بھی نہیں تھا کیوں کہ صحیح روایات سے ثابت ہے کہ قریش ابھی چڑھائی کے لیے تیار نہیں تھے صرف ابوسفیان کے قاصد کی وجہ سے انھوں نے فوری طور پر تیاریاں شروع کیں کیونکہ قاصد نے بتایا کہ مسلمان قافلہ پر حملہ کرنے والے ہیں اس لیے ایک ہزار سے زائد آدمی جمع ہو کر مدینہ کی طرف حیل پڑے تاکہ اپنے قافلہ کی حفاظت کریں اور مسلمانوں کے حملہ سے بچا لائیں، اس کا واضح ثبوت خود سیرت النبی میں موجود ہے کہ قریش کو بدر کے قریب پہنچ کر معلوم ہوا کہ قافلہ صحیح سلامت نکل گیا، اس خبر کے ملنے پر قریش کی فوج میں اختلاف ہو گیا ایک گروہ نے کہا کہ مقصد حاصل ہو چکا، اس لیے واپس چلنا چاہیے، لیکن ابوبکر نے مانا اور اس کی ضد کی وجہ سے لوگ رکنے پر مجبور ہوئے اس کے باوجود قبیلہ زہرہ اور قبیلہ عدی کے لوگ یہ کہہ کر واپس چلے گئے کہ قافلہ کی حفاظت مقصود تھی وہ حاصل ہو گئی اب رہنا مقصود ہے، جب قریش کا مقصد رونا نگی کے وقت تک خود جنگ کرنا نہیں تھا تو حضور کو اس کی اطلاع کیسے دی گئی کہ قریش حملہ کرنے والے ہیں اور آپ مقابلہ کے ارادہ سے مدینہ سے نکلے قافلہ تجارت سے کوئی سروکار نہ تھا، مقصد صحیح روایات سے ثابت ہے کہ مدینہ سے روانگی کے وقت قافلہ ہی سے فرار حمت مقصود تھی اس لیے ہمیں صاف طور پر تسلیم کر لینا چاہیے کہ حضور نے قریش کے قافلہ پر دھاوا کیا اگر ہم اس

واقعہ میں تامل کریں گے تو ہمیں بہت سی صحیح روایتوں سے انکار کرنے کی ضرورت پیش آئے گی کیوں کہ یہ روایات صحیح ثابت ہے کہ اس سے پہلے متعدد بار حضور نے صحابہ کو قریش کے قافلوں پر حملہ کی غرض سے بھیجا ہے اور مال غنیمت تقسیم ہوا ہے اور یہ کوئی معیوب بات نہیں اور نہ کسی کو اس پر اعتراض کا حق ہے کیوں کہ قریش نے ایک طویل جنگ کی ابتدا کر دی تھی جس میں صلح حدیبیہ سے پہلے کوئی وقفہ نہیں ہے اس لیے صحابہ کو تم کے مال و اسباب کو نقصان پہنچانا ان کے کھانے پینے کے سامان کو ضائع کرنا ان کی رسد کو بر باد کرنا اصول جنگ میں داخل ہے اس کے بغیر نہ کوئی فاتح آج تک کامیاب ہوا ہے اور نہ کامیاب ہو سکتا ہے۔

صحیح السیر کے مصنف نے اپنے مقدمہ میں جو دعویٰ اتنی بلند آہنگی سے کیا تھا اس کے ثبوت میں ایک واقعہ بھی ایسا پیش نہیں کر سکے جس میں حضور نے پیش قدمی فرمائی ہو اور کسی قبیلہ پر بغیر اس کی شرارت کے محض اس بنا پر حملہ کیا ہو کہ وہ مشرک اور کافر ہے، اس کے برعکس تمام غزوات و سرایا کے پس منظر میں ایسے اسباب موجود تھے کہ حضور کے لیے بغیر جنگ کے کوئی چارہ کار نہیں تھا میں انتہائی اختصار کے ساتھ حضور کی دو سالہ زندگی میں پیش آنے والے غزوات و سرایا کے اسباب و وجوہ علامہ قسطلانی کی مشہور کتاب مواہب لدنیہ سے پیش کر رہا ہوں۔

غزوہ بدر کے بعد غزوہ سویق، غزوہ احد، غزوہ خندق ہوئے ہیں ان کے بارے میں تاریخ کا ہر طالب علم جانتا ہے کہ قریش نے ان موقعوں پر اپنی ساری طاقت اسلام اور اسلام کا نام لینے والوں کے مشادینے پر لگا دی تھی اور حلیب حالات بڑی سے بڑی فوج لے کر مدینہ پر حملہ آور ہوئے جن کی مدافعت کے لیے حضور کو میدان جنگ میں آنا پڑا۔

ظہور اسلام کے بعد قریش کی مخالفت نے قبائل عرب میں ایک آگ لگا دی تھی، کسی قبیلہ پر اعتماد نہیں کیا جاسکتا تھا، مدینہ پر حملہ کا خطرہ ہمہ وقت تھا، راہوں کو صحابہ کرام پرے دیتے تھے اس لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہر وقت قبائل کی نقل و حرکت پر نظر رکھتے تھے اور ان کی

ریشہ و انبیاں سے باخبر رہتے تھے آئے دن خبریں وصول ہوتی تھیں کہ فلاں قبیلہ اجتماع کر رہا ہے، فلاں سردار قبیلہ مدینہ پر چڑھائی کی تیاریاں کر رہا ہے، فلاں مقام پر صفوں سے جنگ کے منصوبے بنا رہے ہیں، ذیل کے غزوات و سرایا انھیں جس سردار کی بنیاد پر وجود میں آئے، غزوہ بنو سلیم، غزوہ بنو عطفان، سرایہ ابوسلمہ، سرایہ عبد اللہ بن انیس، غزوہ ذات الرقاع، غزوہ دومتہ الجندل، غزوہ بنی المصطلق، سرایہ فدک، سرایہ عبد اللہ بن رواحہ، سرایہ بئر بن سعد، سرایہ ابوجہرہ واسطی، غزوہ ذات السلاسل، غزوہ حنین، غزوہ خندق، غزوہ طائف، غزوہ تبوک کے موقعوں پر خبریں ملیں کہ مدینہ پر حملے کے منصوبے بنا رہے ہیں، چنانچہ پیش قدمی کی گئی، کبھی مقابلہ ہوا، کبھی دشمن فرار ہو گئے، کبھی خبریں بے بنیاد ثابت ہوئی، حضور کی طرف سے کسی قبیلہ پر حملہ کے لیے اقدام نہیں کیا گیا۔

غزوہ ذی قرد، سرایہ زید ابن حارثہ، سرایہ داؤد، ذی القری، سرایہ کوز بن جابر الغفیری، غزوہ موتہ اس لیے پیش آئے کہ کبھی صحابہ کرام کے مال تجارت پر ڈاک ڈالا گیا کبھی حضور کی چراگاہ پر حملہ کیا گیا یا قاصد کو قتل کیا گیا اور مال و اسباب لوٹ لیا گیا اس وجہ سے ان کا قاقب کیا گیا۔

بعض قبائل سے امن کے معاہدے تھے جب انھوں نے عہد شکنی کی اور آمادہ جنگ ہوئے تو ان سے جنگ کی نوبت آئی، غزوہ بنو تقیق، غزوہ بنو النضر، غزوہ بنو قریظہ، غزوہ خیبر، سرایہ دومتہ الجندل، فتح مکہ کی لڑائیاں اسی عہد شکنی کے نتیجے میں ہوئیں۔

بنو حنیئہ کے آدمیوں نے متعدد صحابہ کرام کو دھوکے سے قتل کر ڈالا تھا اس لیے ان کا قاقب کیا گیا، سرایہ نجد، سرایہ عکاشہ بن محض، سرایہ بکر بن سعد، سرایہ ابوعبیدہ بن الجراح، سرایہ زید ابن حارثہ بن یثیم کی طرف، سرایہ زید بن حارثہ بن زعلیہ کی جانب، سرایہ صدیق اکبر، سرایہ عمر بن الخطاب، سرایہ بئر بن سعد، سرایہ اسامہ بن زید، سرایہ غالب، سرایہ ابوقحافہ، سرایہ حکم بن جشم، سرایہ عبد اللہ بن حذیفہ، سرایہ جھط وغیرہ ان تمام سرایا میں اسباب و وجوہ مذکور ہیں ہیں لیکن قیاس کا تقاضا یہ ہے کہ انھوں نے بھی

شرارتیں کی ہوں گی اور آمادہ جنگ رہے ہوں گے کیوں کہ یہ سرین قبیلوں کی طرف بھیجے گئے وہ قریش کے حلیف تھے اور قریش والوں سے جنگ جاری تھی اور یہ بھی ممکن ہے کہ بدر، احد، خندق وغیرہ میں ان کے آدمی مارے گئے ہوں اور ان کے انتقام کا جذبہ ابھرا ہو اس کے نتیجے میں انھوں نے حضور کے خلاف ریشہ و انبیاں کی ہوں اور یہ تو بالکل طے شدہ بات ہے کہ اسلام اس بت پرستی کا سخت دشمن تھا جو پورے عرب میں عام تھی، اس لیے ہر قبیلہ بلا استثنا اسلام کے خلاف اپنے سینوں میں جذبہ عداوت لیے ہوئے تھا اور جن قبائل کو موقع ملے رہتے تھے وہ مدینہ پر حملے اور چڑھائی کے لیے جدوجہد کرتے رہتے تھے اس لیے حضور کو ان کے خلاف کارروائی کرنے پر مجبور ہونا پڑتا تھا۔

مذکورہ بالا غزوات و سرایا کے علاوہ بھی تقریباً دو درجن اور بھی تھیں تھیں جن میں جو بالعموم دس دس بارہ بارہ آدمیوں پر مشتمل ہوتی تھیں مختلف اطراف میں بھیجی گئی تھیں جن میں بالعموم مقابلے نہیں ہوئے، ان سبوں کا مقصد قبائل عرب کی نقل و حرکت پر نگاہ رکھنی تھی کیوں کہ یہ خطرہ ہمیشہ وجود رکھتا تھا کہ کب کوئی قبیلہ شرارت پر آمادہ ہو کر فساد پیدا کر دے، میں نے ان سرایوں کا یہاں ذکر نہیں کیا کیوں کہ اس کے دور رس اثرات مرتب نہیں ہوئے اس لیے اس کی ضرورت نہیں تھی۔

- کام کی باتیں**
- ان کا ذرا بہت خیال نہ اس عہد مند کی جو ذلیل ہو گیا ہو، اس مالدار کی جو فقیر ہو گیا ہو، اس عالم کی جو جاہلوں میں گنایا کی زندگی بسر کر رہا ہو، بہت عزت کر۔
  - کلہ خیر کیوں کہ مسلمانوں کی بدگوئی سے باز آؤ اور نئے دامن کے حق میں کلمہ شہید کہو۔
  - انتہا انتہا سے بہتر کار نیک کی انتہا انتہا سے بہتر ہے۔
  - اللہ سے عیا کر و اللہ سے بہت حیا کرو کیونکہ خدا نے جس طرح تم میں رزق کی تقسیم کی ہے، اسی طرح اخلاق کی بھی تقسیم کی ہے۔

# نادر شاہ

## کے حملے کی دلچپ داستان

(۴۱) حافظ احسان علوی بی اے

یہ تھی حالت اس وقت کے شمال مغرب کے سرحدی صوبوں کی جس وقت ان پر طوفان بھٹ پڑا تھا۔

### جنوبی افغانستان کی طرف نادر شاہ کی پیش قدمی اور مغلوں کی پہلی شکست

۱۰ مئی ۱۷۳۹ء کو ایرانی بادشاہ نے اپنے افغان دشمنوں کا خاتمہ کرنے کے لئے جنوبی افغانستان کی طرف پیش قدمی شروع کی، چشمہ خور میں مثل سرحد کو پار کرنے کے بعد مغزنی کے جنوب مغرب سے ۳۴ میل دور قارہ باغ میں اپنے خیمے نصب کر دیئے۔ اپنے چھوٹے لڑکے نادر شاہ کی قیادت میں ایک زبردست فوجی دستہ کابل کے شمال مغرب میں بامیان اور غور بند کے افغانوں کے خلاف جنگ کرنے کے لئے روانہ کیا۔ جیسے ہی نادر شاہ قارہ باغ پہنچا مغزنی کا مثل گور زخوت و دہشت میں بھاگ کھڑا ہوا دس ماہ شہر طلبا اور قاضی نے نادر شاہ کا شاندار استقبال کیا اور تحائف وغیرہ پیش کئے ۳۱ مئی کو بغیر جنگ کئے وہ پورے سکون و اطمینان کے ساتھ شہر میں داخل ہو گیا اور وہاں کے لوگوں سے اچھا برتاؤ کیا۔

دو دوسرے دستے ہزاری قبیلہ یا ہاپڑی افغانوں کے خلاف جنگ کر رہے تھے۔ یہ علاقے مغزنی کے جنوب مغرب میں واقع ہیں۔ ان علاقوں کے لوگوں نے نادر شاہ کی مزاحمت کرنے کی کوشش کی، لیکن سب قتل کر دیئے گئے۔ ان کی عورتیں قیدی بنائی گئیں، اور ان کے مکانات برباد کر دیئے گئے۔ اس طرح نادر شاہ فتح کے شان دار جھنڈے گاڑتا ہوا آگے بڑھتا رہا اور کپڑ کابل کی طرف اپنا رخ موڑ دیا۔ شہر کے سرداروں نے اس طوفان سے بچنے کے لئے راستہ میں اس کا استقبال کیا اور نادر شاہ نے ان سرداروں کو خلعت فاخرہ سے نوازا کہ وہ اپنی کیا اور ان سے بہت خوش ہوا۔ لیکن قلعہ کے کمانڈر شہزادہ خاں نے اپنی افواج کے ساتھ مزاحمت کرنے کا فیصلہ کر لیا اور پھر قلعہ بند ہو کر دفاع کے لئے تیار ہو گیا۔

نادر شاہ کا ہراول دستہ ۱۰ جون کو قلعہ کے قریب اپنے خیمے بیکر ہو چکے تھے۔ قلعہ کی محافظ فوج نے باہر نکل کر ان لوگوں کے خلاف جنگی مظاہرہ کیا۔ ہراول دستہ نے ان لوگوں کی طرف کوئی توجہ نہ دی، اور چپ چاپ ان کے چلیچلے کو قبول نہ کرتے ہوئے اننگ کے مقام کی ایک محفوظ جگہ پر قلعہ کی دیواروں سے دور اپنے خیمے نصب کرنے میں لگا رہا، نادر شاہ بذات خود ۱۱ جون کو یہاں پہنچا اور دوسرے ہی دن وہ ایک سیاہ چٹان کی طرف شہر کے اطراف کا معائنہ کرنے اور قلعہ کی حفاظتی تدابیر دیکھنے کے لئے نکل گیا۔ قلعہ کی محافظ فوج نے اس پر آتشیں گولے برسانا شروع کر دیئے، لیکن ایرانیوں کا ایک دستہ دیواروں کے نزدیک ان کو بھگا کر لے جانے میں کامیاب ہو گیا۔ اب نادر شاہ نے شہر پر قبضہ کرنے کی ٹھان لی۔ اس کی بڑی اور چھوٹی توپیں قریب کی لمبائیوں پر پہنچا دی گئیں تھیں وہاں سے گولہ باری شروع کی گئی۔ ساتویں روز ۱۹ جون آقا بن کا مینارہ جھول کر نیچے آ رہا۔ اور جن کی وجہ سے دیوار کا ایک حصہ بھی ٹوٹ کر گر پڑا، قلعہ پر قبضہ کر لیا گیا، اور کابل کا شاہی خزانہ ٹھوڑے ہاتھی، اور دوسرا ساز و سامان سب نادر شاہ کی ملکیت میں آ گیا۔

یہاں وہ صوبہ کا انتظام کرنے کے لئے چالیس روز ٹھہرا رہا، اور یہیں پر اس کا لڑکا نصر اللہ بیگ اس سے آ کر مل گیا (یکم جولائی) جو غور بند اور بامیان کو فتح کرنے کے لئے گیا ہوا تھا۔ اسی دوران دہلی کے سیرکاس کو خط موصول ہوا کہ "شہنشاہ نے ہی اس کے خط کا جواب دے رہا ہے اور نہ ہی مجھ کو جانے کی اجازت دے رہا ہے؟ اس خط کے وصول ہونے کے بعد نادر شاہ نے شہنشاہ کو ایک سخت احتجاجی مراسلہ ایک تیز رو ہیرا کے ہاتھ روانہ کیا، اور ساتھ میں کابل کی چند اہم شخصیتوں کو بھی روانہ کیا گیا تاکہ وہ مثل دربار میں افغانستان کے یہ حالات سے شہنشاہ کو آگاہ کر دیں اس خط میں نادر شاہ نے لکھا تھا کہ:

"آپ نے سفارتی خطوں کے جوابات دینے میں زبردست تاخیر کی ہے، میں آپ پر وعدے سے پھر جانے کا الزام لگاتا ہوں، اور آپ پر میرے آخری سیرک کو ایک سال سے زیادہ اپنے یہاں روک لینے کا بھی الزام ہے، جو دنیا کے دستور اور سفارتی رواج کے خلاف تھا۔" آج کے جلی کو لکھتا ہے کہ:

"افغانوں نے ہندوستان سے زیادہ ایران

میں اتنی تیزی پھیلا رکھی تھی، اور ایک خطاب بنے ہوئے تھے اس نے میں ان کو برباد کرنے کے لئے ایران سے آیا ہوں، اس بات سے میں آپ کی مغل سلطنت کی بہت بڑی خدمت انجام دے رہا ہوں، کابل میں شاہی فوج اور افغانوں کے درمیان لگنے والے فوج کو اس جنگ کے لئے مجبور کیا لیکن اب ان کے ہتھیار ڈالنے سے میں نے ان کو اس نقصان سے بہت دور ٹھہرایا ہے، یہاں آنے کا میرا واحد مقصد یہ اور صرف یہ ہے کہ میں افغانوں جیسے دشمنوں کا قلع قمع کر دوں۔"

پوری پارٹی ۳ جولائی کو کابل سے روانہ ہوئی، جلال آباد پہنچنے پر کابل کے امرا کو مقامی گورنر نے واپس جانے کے لئے امر کر لیا، اور ہرکارہ اور اس کے نو محافظ لوٹ لے گئے اور قتل کر ڈالے گئے۔

اس دوران میں کابل میں سامان خورد و نوش کی کمی دیکھ کر نادر شاہ ۱۹ جولائی کو یہاں سے روانہ ہو گیا اور صافی اور چہار ایک جگہ کے خوشحال علاقوں کی طرف آ گیا اور یہاں لوگوں پر اپنے خیمے نصب کر دیئے۔ بائیس دن یہاں قیام کرنے کے بعد ۲۰ اگست کو وہ یہاں سے گذر کر کے لئے روانہ ہوا، اب اس کے ساتھ ان علاقوں کے خاص خاص قبائل کے لوگ بھی تھے۔

تب ہرکارہ اور اس کے محافظین کے قتل کی خبر اس کو ملی۔ ایرانی ہراول دستے نے کیا رنگی جلال آباد پر دھاوا بول دیا اور وہاں کے غلہ کے ذخیرہ پر قبضہ کر لیا۔ گورنر فرار ہو گیا سرداروں نے ہتھیار ڈال دیئے اور ہتھیاروں کو قلعہ پر قبضہ ہو گیا۔ نادر کے ہرکارہ کو قتل کرنے کی سزا میں شہر کے اندر قتل عام شروع کر دیا گیا۔ میر عباس کے لڑکے کے پہاڑی قلعہ پر ایک طوفانی حملہ کر کے وہاں کے آدمیوں کو تلواروں سے کاٹ کر رکھ دیا گیا اور عورتیں جن میں اس کی بیوی اور اس کی بہن بھی شامل تھی، ایرانی خیموں میں قیدی بنا کر لے آئی گئیں۔

ملک انتقام کر کے چند دن کے بعد ایرانی بادشاہ بہار شولانی کے مقام کی طرف بڑھ گیا، جو جلال آباد کے جنوب میں واقع ہے، ہندوستان میں اپنی طویل عمر کو دیکھتے ہوئے اور ایران میں جنگ ہو جانے کے ڈر سے نادر شاہ نے اپنے بڑے لڑکے مرزا رضا قلی کو نائب بادشاہ کا تاج پہنا کر ایران روانہ کیا، دس نومبر اس موقع پر ہذا جشن منایا گیا، مرزا رضا قلی کے ساتھ اچھی خاصی فوج بھی تھی۔ (باقی)

### دارالمصنفین بقیہ ص ۱۱

مباحث کا دروازہ کھلا اور ان لوگوں کو اسلام اور علوم اسلامیہ کی خدمت کے لئے طریقے اور نئے نئے طریقے معلوم ہونے جواب تک غیر مفید نظر آنے والے مسائل کی تالیف اور تدبیر کے لئے کتابوں کی تالیف و تفسیر کے لئے حاصل کاموں میں لگے ہوئے تھے۔

یہ سمجھے کہ علامہ شبلی اپنی زندگی کے آخری حصے میں ندرہ سے الگ ہو جاتے ہیں مگر شبلی کا کاجو عالم ہے یہ اس کا نتیجہ ہے کہ ایک شاگرد کو اس کے بعد بڑی فراخ دلی کے ساتھ لکھتے ہیں کہ "میری زندگی کا مقصد ندرہ ہی رہے گا۔" ایک جگہ لکھتے ہیں کہ کام کرنے کی جگہ دراصل ندرہ ہے " یہیں سے وہ افراد تیار ہو سکتے ہیں جن کی ملک و قوم کو ضرورت ہے، انہوں نے آپ کی زندگی نے دفاع میں کی اور آپ اپنی علمی تحریکات کو خود بردار چڑھتا ہے دیکھ سکتے تھے۔ تاہم آپ کے بعد آپ کے شاگردوں نے آپ کے علمی شوق کو جس طرح آگے بڑھایا وہ لائق صد تحسین اور قابل صد ستائش ہے۔

مولانا شبلی نعمانی کی عظمت کا اعجاز اس بات سے بھی ہو سکتا ہے کہ آپ کے امداد مندوں میں نواب صدر یار جنگ مولانا حبیب الرحمن خاں شیروانی مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا عبدالماجد دیوبادی، مہدی حسن افادی الاقصادی، مولانا حمید الدین فراہی، مولانا اقبال احمد خاں سہیل، مرزا احسان احمد جیسے لوگوں کا نام ہے اور آپ کے شاگردوں میں علامہ سید سلیمان ندوی، مولانا مسعود عالم ندوی، مولانا مسعود علی ندوی، شاہ معین الدین احمد ندوی، مولانا عبدالباری ندوی، سید صباح الدین عبدالرحمن وغیرہ جیسے ماہرین علوم و فنون لوگ بھی جن کی سرکردگی اور دلچسپی سے آج دارالمصنفین دنیا کے جدید علمی تحقیق کے اداروں میں ایک نمایاں حیثیت کا مالک ہے یہ البتہ انہوں کی بات ہے کہ دارالمصنفین جس کے علمی اور تحقیقی کارناموں کا شہرہ ہندوستان سے نکل کر چاروں طرف عالم میں پھیل رہا ہے خود اپنے گھر (ہندوستان) میں پوری طرح روشناس نہیں، لوگ عام طور پر یہاں اسے صرف ایک لائبریری اور ایک مطبع کی حیثیت سے جانتے ہیں، حالانکہ یہ کسی قدر لغو اور سہل بات ہے، دارالمصنفین ایک مستقل تربیت گاہ اور ایک خود کفایتی ادارہ ہے جہاں صرف

مصنفین رہتے ہی نہیں، پیدا بھی کئے جاتے ہیں یہاں مسائل کی علمی تحقیق، کتابوں کی تالیف، تفسیر اور ترتیب و کتابت سے لیکر اس کی فروخت تک کے تمام مسائل کا ایک منظم اور منقول انتظام ہے۔ دارالمصنفین کی فراہم کردہ ایک اصلاح کے مطابق اب تک تقریباً سوا سی کتابیں یہاں سے شائع کی گئیں ہیں جو حقیقت انسان کو یگانگت اور یکجہتی میں خوشی کی بات ہے کہ دارالمصنفین کی بیشتر کتابیں ہندوستان اور پاکستان کی مختلف یونیورسٹیوں کے لٹریچر کے لئے تجویز کی گئی ہیں۔ بہت سی کتابوں کا دوسرے ممالک میں ترجمہ بھی ہوا ہے۔ جس کی وجہ سے اس کی شہرت، افریقہ اور یورپ کے مختلف ملکوں، افغانستان، عراق، عرب، مصر، ترکی، انگلینڈ، فرانس، جرمنی اور امریکہ میں بھی پہنچا اور وہاں کے علمی حلقوں سے اس کا تعلق اور ربط قائم ہوا۔

پچاس سالہ جشن تاسیس کے اس موقع پر ضرورت ہے کہ ہم اس کی طرف زیادہ سے زیادہ توجہ اور دوستی کا ہاتھ بڑھائیں تاکہ اردو کا یہ عظیم ادارہ زیادہ اطمینان اور سکون کے ساتھ اپنے اگلے پروگراموں کی تکمیل کر سکے۔ عام لوگوں خصوصاً نئے لکھنے والوں کو جو دارالمصنفین میں آتے ہیں یہ شراکت ہے کہ دارالمصنفین کا ماحول کچھ اجنبی سا لگتا ہے۔ جو سکتا ہے اس بات میں کئی حور پر کوئی صداقت نہ ہو۔ تاہم اس وقت بھی دھیان دینے کی ضرورت ہے، پرانے لوگوں میں کچھ تو راہی ملک ہوئے اور کچھ زندگی کے اس آخری سفر کے لئے تیار بیٹھے ہیں اس لئے ضرورت ہے کہ نئے آنے والوں کے لئے زیادہ سے زیادہ سہولت ہم پہنچانی جائے تاکہ علامہ شبلی مرحوم کی تجویز کے مطابق دارالمصنفین پر کسی کو چند مخصوص لوگوں کی اجارہ داری کا دہم نہ ہو اور تمام مسائل عموماً اور مصنفین اور اہل قلم حضرات بالخصوص اس سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھا سکیں۔

سراہ کرم  
خط و کتابت کے وقت خریداری کے لئے  
حوالہ ضرور دیں

## دارالمصنفین کا ماضی اور حال

تیسرا نمونہ صدیقی ندوی

دارالمصنفین کو علامہ شبلی کی امید اور سید سلیمان ندوی کی جدوجہد کا نتیجہ کہنا زیادہ مناسب ہے نہ معلوم کب سے وہ اس کے قیام کے منصوبے بنا رہے تھے۔ لیکن زندگی کے جھکڑے انہیں چین سے بیٹھنے نہ دیتے، اس لئے دارالمصنفین کا کام موخر ہوتا رہا جیسا کہ ان کے اس خط سے ظاہر ہوتا ہے جو انہوں نے مولانا مسعود علی صاحب ندوی کے نام تحریر کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

”میں نے یہاں اپنا مستقل انتظام کر لیا ہے، ہر طرح کا آرام اور پھیلاؤ ہے۔ تعلیم کے کام شروع ہو گئے ہیں، کسی طرف سے کوئی رکاوٹ نہیں، بالکل ایک بادشاہت معلوم ہوتی ہے، اور اسوس ہوتا ہے کہ میں نے کیوں اتنے دن پاجیوں میں بسر کئے، بارغ ہے بنگلہ ہے، حکومت ہے، گریجویٹ ہیں، اسکول ہے تعلیمی انجمن ہے اور سب حسب خواہ کام کرتے ہیں نہ کہ وہاں سگان بازاری کے ساتھ عموماً میں مبتلا ہونا دارالمصنفین میں بھی شروع ہو جائے گا۔“

یہ صحیح ہے کہ شبلی نے دارالمصنفین کی بنیاد ڈالی لیکن موت نے انہیں اتنا موقع نہ دیا کہ دارالمصنفین کے کاموں کو آگے بڑھائے، ہاں اتنا ضرور ہے کہ دارالمصنفین کی داغ بیل انہیں کے ہاتھوں پڑی اور یہ انہیں کے ہاتھوں کی کرشمہ سازی ہے کہ اتنی تھوڑی مدت میں دارالمصنفین نے اتنی ترقی کی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ علامہ شبلی ان لوگوں میں ہیں جن کی زندگی بڑے بڑے تغیرات کا موسم ہے اور جن کی زندگیاں قوم کی اصلاح و ترقی کے لئے وقف ہیں اور جو اپنے بعد ایسی نایاب چیزیں چھوڑ جاتے ہیں جن سے دینا والے رنجی دینا تک فائدہ اٹھائیں۔

دارالمصنفین کو علامہ شبلی کی امید اور سید سلیمان ندوی کی جدوجہد کا نتیجہ کہنا زیادہ مناسب ہے نہ معلوم کب سے وہ اس کے قیام کے منصوبے بنا رہے تھے۔ لیکن زندگی کے جھکڑے انہیں چین سے بیٹھنے نہ دیتے، اس لئے دارالمصنفین کا کام موخر ہوتا رہا جیسا کہ ان کے اس خط سے ظاہر ہوتا ہے جو انہوں نے مولانا مسعود علی صاحب ندوی کے نام تحریر کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

”میں نے یہاں اپنا مستقل انتظام کر لیا ہے، ہر طرح کا آرام اور پھیلاؤ ہے۔ تعلیم کے کام شروع ہو گئے ہیں، کسی طرف سے کوئی رکاوٹ نہیں، بالکل ایک بادشاہت معلوم ہوتی ہے، اور اسوس ہوتا ہے کہ میں نے کیوں اتنے دن پاجیوں میں بسر کئے، بارغ ہے بنگلہ ہے، حکومت ہے، گریجویٹ ہیں، اسکول ہے تعلیمی انجمن ہے اور سب حسب خواہ کام کرتے ہیں نہ کہ وہاں سگان بازاری کے ساتھ عموماً میں مبتلا ہونا دارالمصنفین میں بھی شروع ہو جائے گا۔“

یہ صحیح ہے کہ شبلی نے دارالمصنفین کی بنیاد ڈالی لیکن موت نے انہیں اتنا موقع نہ دیا کہ دارالمصنفین کے کاموں کو آگے بڑھائے، ہاں اتنا ضرور ہے کہ دارالمصنفین کی داغ بیل انہیں کے ہاتھوں پڑی اور یہ انہیں کے ہاتھوں کی کرشمہ سازی ہے کہ اتنی تھوڑی مدت میں دارالمصنفین نے اتنی ترقی کی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ علامہ شبلی ان لوگوں میں ہیں جن کی زندگی بڑے بڑے تغیرات کا موسم ہے اور جن کی زندگیاں قوم کی اصلاح و ترقی کے لئے وقف ہیں اور جو اپنے بعد ایسی نایاب چیزیں چھوڑ جاتے ہیں جن سے دینا والے رنجی دینا تک فائدہ اٹھائیں۔

جہاں تک دارالمصنفین کے قیام کا تعلق ہے اس کے لئے علامہ شبلی بہت پہلے ہی سے منصوبہ بنا رہے

سب نے پہلے اس کمیٹی کے شیخ محمد کی سزا بنی کی تکمیل کا کام شروع کیا جس کے لئے سب سے پہلے سرمایہ کی ضرورت تھی، اسی غرض سے مولانا حمید الدین فراہی اور سید سلیمان ندوی نے بھوپال کا سفر کیا اور وہاں پر جدوجہد کے بعد ان حضرات نے اتنی رقم حاصل کر لی جس سے سیرۃ النبوی کی طباعت کا کام باسانی پایہ تکمیل کو پہنچے اور اس کے بعد سید صاحب نے اپنے آپ کو سیرۃ النبوی کے مکمل کرنے میں لگا دیا۔

اس کے بعد توسیع عمارت کی طرف توجہ ہوئی اور اس کے لئے جدوجہد شروع ہو گئی، لوگوں نے ایثار و قربانی کا ثبوت دیتے ہوئے اپنی وہ عمارتیں جو دارالمصنفین سے وابستہ تھیں، اس کا تجربہ لے کر دارالمصنفین کو دے دیں، اس طرح عمارت کا مسئلہ خود بخود اللہ تعالیٰ نے طے فرما دیا، اور یہ اہل علم اپنے اپنے کاموں میں مشغول ہو گئے۔ سید صاحب نے مضامین و مقالات کے ذریعہ تجارت کا ایک سلسلہ شروع کر دیا۔ مولانا حمید الدین صاحب مرحوم نے مالی حیثیت سے دارالمصنفین کو مضبوط کرنے کا بیڑا اٹھایا۔ اور مولانا مسعود علی ندوی نے انتظامی معاملات کو اپنے ذمہ لیا۔ اس طرح دارالمصنفین کا کام چل پڑا اور وہ اپنے مقاصد کو بروئے کار لانے میں مشغول ہو گیا۔

دارالمصنفین کے قیام کے وقت حسب ذیل مقاصد تھے۔

(۱) اچھے مصنفین اور ادبا کی ایک جماعت تیار کرنا  
(۲) ہرق میں معیاری کتابوں کا شائع کرنا اور دوسری زبانوں سے اردو میں ترجمہ کر کے شائع کرنا  
(۳) کتابوں کے چھاپنے اور ان کے پھیلانے کا انتہام کرنا۔

ان مقاصد کو بروئے کار لانے کے لئے دارالمصنفین میں مختلف شعبے قائم کئے گئے۔

(۱) شعبہ سیرۃ النبوی:۔ ابتدا یہ شعبہ صرف علامہ شبلی نعمانی کی سیرۃ النبوی کی تکمیل کے لئے قائم کیا گیا۔ اور علامہ سید سلیمان ندوی نے اس کام کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کا بیڑا اٹھایا اور یہ کام مفید و قابل مکمل ہوا اور اسی کے ساتھ ساتھ اس شعبہ میں سیر صحابہ اور سیر صحابیات پر بھی مختلف کتابیں لکھیں گئیں جسکو کئی رفقائے مل کر مکمل کیا، ۱۷ سال کی مسلسل (باقی ص پر)

## غزل

کیسے یہ کہہ دوں موسم گل سازگار ہے کلیاں مجلس رہی ہیں یہ فصل بہار ہے  
یاران تشنگان محبت خسر بھی ہے ہر سو فضا میں آج اہو کی پکار ہے  
کب تک صدائیں دوں در انسانیت پہ میں خاموشیوں کا راج ہے کیسا دیا رہے  
میں سوچتا ہوں ترک تعلق کے باوجود! کیا بات ہے کہ ان کا بہت انتظار ہے  
اے عصر نو کے تازہ خنداؤ جو اب دو ہستی پہ اپنی تم کو، کہو اختیار ہے  
اس ہند کے حسین گلابوں کی خیر ہو گلچیں ہی جبکہ پردے میں تخریب کار ہے  
پہنچنے نہ جس جگہ پہ فرشتوں کے بھی قدم دیکھو وہاں پہ شارقِ الفت شعار ہے

## کچھ بھی نہیں

دل ایوبی ٹوٹتی ہے جسے اس کا پتا اپنا پتا کچھ بھی نہیں  
بہت سی عالم اشیا ہو کہ ہو اپنا وجود سب کچھ اک وہم سلسل کے سوا کچھ بھی نہیں  
عشق تو زندہ جاوید بنا دیتا ہے عشق کے باب میں مفہوم فنا کچھ بھی نہیں  
عکس زلف و رخ جاناں کا کرم ہے ورنہ روز و شب کچھ بھی نہیں صبح و سہا کچھ بھی نہیں  
حسن کی وہ بھی ادا حسن کا یہ بھی انداز ظلتیں کچھ بھی نہیں لوز و ضیا کچھ بھی نہیں  
ہے مرے فکر کی لپٹی دلبندی کا ظہور ورنہ کیا چیز ہیں یہ ارض و سما کچھ بھی نہیں  
کب سے ہے کون ہے، کیوں ہے وہ کہاں ہو گیا ہے ذات بچوں میں یہ سب چون و چرا کچھ بھی نہیں  
اور سب کچھ جو زمانہ کو مبارک اے دل یاں تو دامن میں محمد کے سوا کچھ بھی نہیں

## دارالمصنفین اعظم گڑھ

علم و ادب کا مرکز اعلیٰ کہیں جسے اور آسمان فن کا ستار کہیں جسے  
وہ جس کا فیض غام ہے ہندوستان پر بہتی ہوئی حسین سی گنگا کہیں جسے  
ہرزردہ جس کا ایک درشاہوار ہے اردو ادب کا لہجا و ماوی کہیں جسے  
اہل نگاہ میکدہ علم و فن کہیں اور تشنگان علم کی صہبا کہیں جسے  
قائم ہے جس کے دم سے لہا ط ادب ابھی شعرو سخن کا باعث احیا کہیں جسے  
پھولا پھولا چین، وہ مہکتا ہوا چین پھولتی کی ذات پاک کا صدقہ کہیں جسے  
بیرون ہند ہند میں شہرت نہ پوچھئے دارالمصنفین کی عظمت نہ پوچھئے



## نتیجہ امتحان سالانہ دارالعلوم ندوۃ العلماء، بابۃ ۲۵-۲۶ اور ۳۸-۳۹

نمبر شمار	اسماء	نتیجہ	ڈویژن	نمبر شمار	اسماء	نتیجہ	ڈویژن
<b>درجہ ہفتم عربی</b>							
۱	عبدالعظیم	پاس	اولا	۳۲	صدیق نسیم	صنعتی	عمارات
۲	سید شہزاد علی	پاس	اولا	۳۳	تعلیل احمد	صنعتی	انشاء بظلال الاصلاح
۳	محمد رضا گوگر کھوری	پاس	دوم	۳۵	مقبول الفتا	صنعتی	انشاء عمارات
۴	محمد طاہر حسن	پاس	دوم	۳۶	محمد صابر	صنعتی	x
۵	عبدالرزاق ابوبھی	پاس	دوم	۳۷	عبدالوحید براری	صنعتی	x
۶	سید شرافت علی	پاس	دوم	۳۸	محمد عبدالسلام	صنعتی	x
۷	بشیر الدین	پاس	دوم	۳۹	محمد حسن	صنعتی	x
۸	عبدالمجید	پاس	دوم				
۹	محمد قیصر عالم	پاس	دوم				
۱۰	ادیس انور	پاس	دوم				
۱۱	محمد بشیر وارثین خان	پاس	دوم				
۱۲	بشیر احمد	پاس	دوم				
۱۳	عبدالرحیم بیگ	پاس	دوم				
۱۴	محمد صالح الرحمن	پاس	دوم				
۱۵	بشیر احمد خان	پاس	دوم				
۱۶	ابراہیم خان	پاس	دوم				
۱۷	محمد بارون اندوڑی	پاس	دوم				
۱۸	محمد بارون نگرانی	پاس	دوم				
۱۹	سید صابر حسین	پاس	دوم				
۲۰	محمد الدین خان گوندوی	پاس	دوم				
۲۱	محمد ایوب نیالی	پاس	دوم				
۲۲	محمد عبدالرشید کھوری	پاس	دوم				
۲۳	محمود الرحمن	پاس	دوم				
۲۴	قریب علی	پاس	دوم				
۲۵	محمد اعجاز الدین	پاس	دوم				
۲۶	محمد انور	پاس	دوم				
۲۷	رضوان احمد	پاس	دوم				
۲۸	کلیم احمد	پاس	دوم				
۲۹	سید الرحمن	پاس	دوم				
۳۰	محمد منصور خان	پاس	دوم				
۳۱	محمد انوار	پاس	دوم				
۳۲	سید محمد خان	پاس	دوم				

پر نظر پڑھے محمد عثمانی نے شاہی پریس کھنڈ میں چھپوا کر دفتر تعمیر حیات ندوۃ العلماء سے شائع کیا۔



## دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیسرا کردہ نصاب

**القراءۃ والحدیث**  
از: مولانا ابوالحسن علی ندوی  
اس کتاب میں اسلامی تاریخ، اماموں کی شخصیتوں، ہندوستان کی اسلامی تاریخ اور اس کی امور شخصیتوں کے تعلق اسباق، اسلام اور ہندوستان کی تاریخ کا مفصلہ، شہر و دیہی سکسہاؤں کا تعارف، حکومت عاتقہ اور ضروری مہتممین کے ہیں، اس کی کوشش کی گئی ہے کہ کوئی سبق جو عربی میں سے نکالی نہ ہو اور وہ کسی ایسے پیچیدہ یا تحقیق کی طرف توجہ دینی کہتا ہو، ہر اس کو عربی کی بڑی تعداد سے اس کو داخل نصاب کیا ہے۔  
قیمت: صد اوقل، صد دوم، صد سوم

**قصص النبیین للاطفال**  
از: مولانا ابوالحسن علی ندوی  
اس کتاب میں ایک طرف زبان کی تعلیم کے جدید اصول اور ماہرین تعلیم و انیسیات کے تجربات کا مطالعہ کیا گیا ہے کہ یہ کتاب عربی زبان کی تعلیم کا بہترین اور سہل ترین ذریعہ سمجھی جاتی ہے، دوسری طرف انبیاء علیہم السلام کے واقعات اور قصوں کو اس پر ایسا اسلوب میں پیش کیا گیا ہے کہ اس کے قاری انہوں کو خود بخود طلبہ کے ذہن میں بوقت چلنے چلتے ہیں، اس سلسلہ کو مالک عربی میں بڑی تعداد سے نکالنا ہوں سے دیکھا گیا ہے!  
قیمت: صد اوقل، صد دوم، صد سوم

**مختصرات**  
از: مولانا ابوالحسن علی ندوی  
یہ کتاب عربی کی متوسط اور اعلیٰ دونوں ہی سطحوں کے نصاب میں داخل کر کے لکھی گئی ہے، اپنی خصوصیات کے لحاظ سے اس وقت تک اور عربی کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں ملے گی، دوسری کتابوں کا موازنہ ہے، ہر اس کو عربی کی بڑی تعداد کے علاوہ مکتوبہ، غیبیہ، حکایت، قرآن اور حدیث پر جو عربیوں اور بہت سے کالجوں میں داخل نصاب ہے، شہادت کے کالجوں میں بھی داخل نصاب ہے۔  
قیمت: صد اوقل، صد دوم، صد سوم

**مختصرات**  
از: مولانا ابوالحسن علی ندوی  
اس کتاب میں مصنف نے ان جانداروں کا انتخاب کیا ہے جو زبان کے کھان، اور لگاؤ کی بلاغت کیساتھ عربی و انگریزی تربیت کا کام لے سکتے ہیں اور اسلامی جذبات پروردگار کے لئے مسلمانوں کی تربیت ہو سکتے ہیں، سیرت نبوی، تاریخ اسلام اور مستند و صاحب نظر ائمہ پر دو زبانوں کی شریک تہذیب کے لئے جو عربی زبان و ادب کی بہترین نمائندگی کرتے ہیں، تشریح کے ساتھ تشریح و اور نظم و قلم کی بھی مثال ہے، ہر اس کو عربی کی بڑی تعداد سے داخل نصاب کیا ہے۔  
قیمت: صد اوقل، صد دوم، صد سوم



کا زمانہ دارالصحت منونا تھ بھجن یہی پنی